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Tűrelemvagymimka?
A Davidovics Ljuba-kormány 

deklarációját a Bácsmegyei Napló 
mai számából olvasta az SHS. 
királyság magyarsága. A kormány­
deklaráció nyugodt és megfontolt 
hangon mutat iá azokra a fel­
adatokra, melyeknek teljesítésére 
az uj kormány vállalkozott. Ha 
ebből a programból kiemeljük a 
szerb és horvát nép testvéri bé­
kéjének m egterem tését, a korrup­
ció elieni küzdelmet, az önkor­
mányzat alapjainak lerakását, ak­
kor már rám utattunk arra, hogy 
milyen határtalanul nehéz s az 
egész politikai életet gyökereiben 
érintő kérdések megoldására vál­
lalkozott az uj kormányzat.

Az ország kisebbségeit bizo­
nyára fájdalmasan érinti az a tény, 
hogy a kormánydeklaráció nem 
is érinti a kisebbségi problémát 
s nem jelöli ki legalább alapel­
veit annak a felfogásnak, ami a 
kisebbségi ügyekben a kormány 
döntését vezetni fogja. Nem hisz- 
szük, bogy a kérdés kényessége 
s a probléma érzékenysége bírta 
rá a deklaráció megszövegezőit' 
arra, hogy a kisebbségi kérdést 
a tárgyalás anyagából zárják ki. 
Amikor a kormány tagjai egyér­
telműen a kisebbségek politikai, 
kulturális és gazdasági szabad­
sága mellett nyilatkoznak meg, 
amikor — mint a Bicsmegyei 
Napló mai közlése után joggal 
várható — talán már a közvetle­
nül következő napokon a Magyar 
Párt működésének engedélyezé­
séről számolhatunk be az SHS. 
királyság ránkfigyelő magyarjai­
nak, aligha lehet joggal föltenni, 
hogy a kormánydekloráció hall­
gatása a kérdés előli m eghát­
rálást jelent.

Má sra kell gondolnunk, ha föl 
akarjuk tárni a jelenség okait. 
Regi m agyar betegség, morbus 
hungaricus az a tulajdonságunk, 
hogy a magyar globus jelenségei­
nek mindig sokkal nagyobb je­
lentőséget tulajdonítunk, mint 
azok, akik az objektivitás hűvös­
ségéből s talán az érdektelenség 
közömbösségével nézik, mérlege­
lik és ítélik meg a jelenségeket. 
A legtisztább nemzeti érzésből s 
a legnem esebb faji büszkeségből 
táplálkozik a problémáknak és 
jelenségeknek ez a túlméretezése. 
Valóban úgy van, nekünk nincs 
nagyobb, égetőbb, fontosabb, el- 
sőrangubb, sürgősebb kérdésünk 
most, mint a m agyarság politikai 
szervezkedésének problémája, a 
M agyar Párt ügye, — de nem 
lázadozhatunk az ellen, hogy azok, 
akik az országnak nemcsak egyet­
len, hanem  valamennyi problé­
mája m egoldására vállalkoznak, 
rangsorba sorozzák a megvalósí­
tandó feladatokat, s akkor, ami­
kor a külpolitikai irányelveket is

csak a legátfogóbb kontúrokban 
jelölik ki s amikor a szerb és 
horvát nép kibékitésének felada­
tát vállalják, a nemzetiségi prob­
lémák számára csak az a mondat 
jut, amelyik valamennyi állampol­
gárnak őszinte és teljes jogegyen­
lőséget igér.

A bölcseség és megfontoltság 
arra figyelmeztet minden m aga­
tartásunkban, elhatározásunkban 
és cselekedetünkben, gondoljunk 
arra, hogy senkinek nem lehet 
olyan fontos a m agyar ügy, mint 
nekünk magyaroknak és senkit 
nem égethet úgy a magyarság 
sérelme, mint minket magyaro­
kat. Az a mentalitás, amelyikben 
az extra Hungáriám önérzete és 
gőgje megszületett, reülpolitika 
folytatására nem alkalmas. Aki a 
m agyarság részére eredményeket 
akar elérni s nemcsak búsulni 
akar a magyar sorson, az kemény 
munkát, nívós kitartást tanácsol­
hat csak s nem írhatja le pro­
gramként, föladatként, kötelesség

Megindul a vita a kormánydeklaráció fölött
Pribicsevics pártja éles offenzivát kezdett a kormány ellen  

Viharos jelenetek a parlament csütörtöki illésén

Beogradból je len tik : A parla­
ment csütörtöki ülésén megkezd­
ték a vitát a kormány deklarációja 
fölött. A csütörtöki ülés lefolyása 
már nem volt olyan nyugodt és 
méltóságteljes, mint a szerdai 
ülésé. Az ellenzék már ízelítőt 
adott agresszivitásából az uj re­
zsimmel szemben.

A legnagyobb érdeklődéssel a 
radikálisok m agatartását kisérték 
a vita folyamán és meg lehet 
állapítani, hogy a radikális párl 
túlnyomó többsége nagyon mérsékelt 
magatartást tanusit a kormánnyal 
szemben, csak egy kisebb csoport 
vesz részt a viharosabb közbe­
szólásokban. Különösen a bosz­
niai radikálisok tüntettek már a 
második ülésen a kormány ellen 
és közülük is leghangosabbak 
Kobasica és Ulajkics Koszta kép­
viselők voltak, úgy hogy Jovano- 
vies Ljuba hívei többször csillapitóan 
léptek közbe, amikor a szenvedé­
lyek már nagyon erősen ütköztek 
össze.

Sokkal aggresszivebb, mint a 
radikális párt, Pribicsevics kis cso­
portja, amely minden alkalmat 
felhasznál, hogy kifejezze elége­
detlenségét az uj helyzettel szem­
ben és észrevehetően arra törek­
szik, hogy a R( dics-párti képvise­
lőket provokálja és olyan kijelenté­
sekre ragadtassa, amelyek kellemet­
lenek lehetnének a kormánynak. A 
Radics-pórti képviselők azonban 
nem reagálnak a kihívásra s nagy 
türelemmel fogadják a sokszor 
súlyos vádakat is. Amikor egyik­
másik közülük m égis közbeszó­

m egszabásaként ezeket a szava­
kat : „a Magyar Pórt közkatonái­
nak egy t e e n d ő j ü k  van: a lel­
kek t o v á b b i  halk Összeesendő- 
lése". N em  halk összecsendülés kell, 
hanem hangos kövelelés és kemény 
munka. Aki várakozást tanácsol 
akkor, amikor minden vesztett 
pillanat vesztett eredm ényeket 
jelent, az lehet jóhiszem ű tanács­
adó, de nem  a m agyarság érde­
keit szolgálja. S ha valóban betel­
jesedik az a várakozás, hogy még 
e héten megkezdheti a Magyar Párt 
működését, ezt a főimérhetetlenül 
nagy és fölbecsülhetetlenül értékes 
eredményt nem a télien várakozás, 
nem a meddő türelem, nem „a lel­
kek további halk összecsendülése"  
harcolja ki a magyarságnak, ha­
nem az okos utánjárás, az érvekkel 
bátran harcoló értetem és a fárad­
hatatlan munka. S hogy fognak 
majd a türelem, a várakozás, a 
m eddőség prédikátorai tapsolni 
annak, amit a munka, az értelem  
és a szívós harc kiverekedett.

lással válaszol a provokálásra, a 
párt vezetői azonnal ingerülten  
leintik őket.

Napirend előtti tüntetés
A parlament üléséi délelőtt fél 

tízkor nyitotta meg jovanovics 
Ljuba elnök, akit úgy a délelőtt 
mint a délután folyamén többször 
helyettesitett az elnöki székben 
Bakics Ljuba alelnök. A formali­
tások elintézése után felolvassák 
a parlamenthez érkezett beadvá­
nyokat, igy többek közt az igaz- 
ségügyminiszter átiratét, amely­
ben néhány képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztését kéri. Ez 
az első alkalom arra, hogy a 
boszniai radikálisok tüntessenek 
a kormány és Hrasnica igazság- 
ügyminiszier ellen. Majkics Kosta 
képviselő ezt kiabálja :

— Szerbia arca el fog pirulni, 
hogy ez azn ember kéri mások ki­
adatását. O álljon a biróség elél

Az incidens után Jovanovics 
Ljuba házelnök válaszol Wilder 
önálló demokratapárti képviselő­
nek hozzá intézett kérdésére, 
am elyben aziránt érdeklődik, ho­
gyan tűrheti meg az elnök, hogy a 
Radics-párti képviselők magukat 
horvát népképviselőknek nevezzék, 
ami alkotmányellenes, mert parla­
mentet jelent a parlamentben. Jova­
novics házelnök válaszában kije­
lenti, hogy a Radics-párti képvise­
lők is éppúgy bejelentették klubjuk 
megalakulását, mint a többi pártok 
és hogy a parlamenten kívül ho­
gyan viselkednek, arról neki 
nincs tudom ása, de ez különben

nem is érdekli és nem tarto­
zik rá.

A kormánydeklaráció 
fölötti vita

első szónoka Grizogono önálló 
demokrata, volt igazságügym i­
niszter, aki az ellenzék állal sok­
szor megtapsolt tem peram entu­
mos beszédben a Pribicsevics- 
part szélső nacionalista szem­
pontjából bírálja a kormánydek- 
larociót. Részletesen ismerteti a 
a jugoszláv egység történetét és 
szemére veti D.ividovicsnak. hogy 
annak idején elment a zagrebi 
kongresszusra az úgynevezett 
horvát kérdés rendezése végett. 
A horvátokról beszélve, Grizogono 
következetesen horvát tömegeket 
említ, ami szemmelláthatólag nem 
tetszik a Radics-párti képviselők­
nek, akik közül végül is Kovacse- 
vtes odaszól Grizogononak :

«— Mi nem vagyunk tömeg, mi 
nemzet vagyunk. Szégyelje magát.

Grizogono minden megjegyzés 
nélkül folytatja a beszédet. Sze­
mére veti a szerbiai demokraták­
nak, hogy nem maradtak hűek a 
jugoszláv eszméhez és ma már 
nem is beszélnek az alkotmány­
ról és a nemzeti egységről. Rátér 
arra, hogy milyen állapotokat te­
remtett az uj kormány uralma és 
evvel kapcsolatban felemlíti, hogy 
Metkovicban, Dalmáciában politikai 
ellenfelei meggyilkolták a főszolga­
bírót. Tiltakozik o Balkán szer­
kesztőjének letartóztatása ellen, 
akit betegen hurcoltak n fogházba 
és megjegyzi, hogy Davidovics 
környezetében is van egy újság­
író, aki rágalm azásért két hónapra 
el van ítélve és mégis szaba­
don jár.

Davidovics L ju b a : Mondja meg 
ki az, majd ellene is eljárunk 1

Grizogono: Nem hajlandó nyílt 
ülésen megnevezni az újságírót, 
de majd alkalmat keres, hogy a 
miniszterelnöknek elárulja a ne­
vét. Az uj kormányt nem tartja 
illetékesnek a korrupció üldözé­
sére. Maga is hive a korrupció 
energikus letörésének, de fölösle­
gesnek tartja, hogy erre külön 
törvényt hozzanak, mert erre tel- 
’esen elég a büntetőtörvény- 
<önyv is. Támadja a kormányr, 
amiért Radicsékkal tart fönn ösz- 
szeköttetést, akiknek vezére Orosz­
országban járt és belépett a Hl. 
Internacionáléba.

Felkiáltások a Radics-párlról: 
Hazudik!

Grizogono végül ism ét a szerbiai 
demokratákat támadja és kijelenti, 
bogy a kormány iránt nem viselte­
tik bizalommal. Beszéde után déli 
tizenkét órakor az elnök bere­
keszti az ülést és folytatását dél­
után négy órára tűzi ki.

Szociálista bírálat a régi 
rendszer bűneiről és az uj 
kormány deklarációjáról

A délutáni ülés első szónoka
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Divac Nedeljko szocialista képvi­
selő, aki először az előző kor­
mány bűneit sorolja fel, különö­
sen az adópolitika súlyos hibáit 
hangoztatva. A régi kormány 
egyetlen utat se épített, pedig ez 
szerinte többet hasznait volna e 
nemzeti egységnek, mint az „egy 
nép és héro: nép* tézise fölötti 
vita. A korniuíiy korrupciót terem- 
tett — mondja — és pedig nem­
csak az alacsonyabb hatóságok­
nál, hanem a magosabb közigaz­
gatási helyeken is. (Nagy tapsi) 

Pribicsevics: Mondja meg, kik 
azok!

Dimitrijevics Dusán (földműves 
párti): Kérdezze meg az öccsét, 
Valcriánt, minden este velük iszik! 
Éjszakánkint 40 000 dinárt vészit 
kártyán!

Divac: A radikálispárti vidéki 
szervezetek hatalmasabbak voltak 
akármelyik szovjetnél. (Helyeslés, 
taps.) A szocialista választókat 
üldözték,

Pribicsevics: Azok kommunisták!
Divac: Ön mindenkit á'lamelle 

nesnek és kommunistának deklarál! 
Áttérve a kormány deklaráció­
jára, hangsúlyozza, hogy az tele 
van szép Ígéretekkel. Fentartja m a­
gúnak azt a jogot, hogy a kor­
mány működését annak idején 
kritika tárgyává tegye és kifogá­
solja, hogy a deklaráció nem ter­
jed ki az agrárreform kérdésére. 
Beszédét azzal fejezi be, hogy 
ű kormány cselekedeteitől teszi füg­
gővé, hogy bizalommal viseltetik-e 
a kormány iránt.

A belügyminiszter válaszol 
Grizogononak

A parlament nagy érdeklődése 
közepette ezután Petrovics Nesztor 
belügyminiszter emelkedik szólásra, 
akit a kormány-pártok és a Radics- 
párt zajosan megéljeneznek. Kije­
lenti, hogy nem óhajt részletesen vá­
laszolni az elhangzott beszédekre — 
erre majd a vita végén kerül sor — 
csupán Grizogono egyes állításait 
akarja visszautasítani. Azoknak a 
híreszteléseknek a hatása alatt 
hogy az országban nyugtalanság 
uralkodik, de különösen Pasicsnak 
Bjelinában mondott beszéde után az 
a meggyőződése alakult ki, hogy a 
túlfűtött politikai atmoszférában a 
radikális-pártra nem lehet rábízni a 
választásokat. Ezért minden erejét 
fatbavetette ennek megakadályozá­
sára. A Pasics-kormány a népaka­
rat ellen akart kormányozni. A 
szerb nép demokratikus és a parla­
mentarizmus hive. A kormány fel­
szólította az összes hatóságokat, 
hogy tartsák figyelemmel azokat 
fiz elemeket, amelyek a rendet és 
a békét viszélyeztetik. A Grizogono 
által felsorolt esetekre nézve meg­
jegyzi, hogy a főszolgabírót Mat- 
fcovciban egy heves személyes iigy- 
oől kifolyólag megsebesítette. Nem 
igaz, hogy a főszolgabiró meghalt, 
de ha igaz lenne is, ez akkor is csak 
egyetlenegy, magában álló eset len­
re. Jellemzésképpen megemlíti a 
miniszter, hogy a támadó Pribicsc 
vies pórt hive.

A miniszterelnök szavait ezen a 
ponton Pribicsevics Valérián és Zse- 
boí klerikális képviselő szóváltása 
szakította félbe, amelyet az elnök 
csak nagynehezen tudott lecsillapí­
tani.

A belügyminiszter ezután rámuta­
tott arra, hogy Pribicsevics lapjai 
telekürtölik a világot az országban 
.■!ralkodó rendetlenség hírével. Kije­
lenti, hogy. soha még nagyobb nyu-

2. oldal.

galom nem volt az országban, mint 
éppen most. Különben sem lehet kí­
vánni, hogy a kormány tizenöt napi 
működése alatt jö ✓ átegye négy év 
mulasztásait.

Petrovics Nesztor ezután elmond­
ja, hogy Grizogono igazságtigymi- 
niszter korában május 15-én, Szá- 
vies Szvetoluknak, a Balkán főszer­
kesztőjének és tulajdonosának or­
vosi bizonyítvány alapján halasztást 
adott büntetése megkezdésére. Ezt 
az orvosi bizonyitványt azonban 
nem hatósági orvos állította ki. A 
bizonyítványban az állott, hogy 
Szávics betegsége hegyi levegőt 
követel meg. (Nagy derültség.) A 
halasztás után Szávics továbbra is 
Bcogradí'an maradt. A kormánynak 
ép ezért kötelessége volt elrndelni, 
hogy Szávics megkezdje büntetését. 
Egyébként Szávicsnak éppen Pribi­
csevics megrágalmazása miatt kell 
kitöltenie büntetését.

Személyes kérdésben
Pribicsevics személyes kérdésben 

kér szót és követeli, hogy a kor­
mány egyforma mértékkel mérjen.

— Stózser zagrebi ujságiró — 
mondotta Pribicsevics — aki a zag­
rebi liazaárulási periben is csúnya 
szerepet játszott, jogerős Ítélet után 
sem kezdte meg büntetése kitölté­
sét.

Petrovics belügyminiszter nyom­
ban válaszol Pribicsevicsnek és ki­
jelenti, hogy a kormány ebben az 
esetben is teljesíteni fogja a köte­
lességét. Csodálkozik Pribicseviesen, 
alatt nem tett egy lépést sem az
hogy. két hónapos minisztersége

Mi van a Zita-filmmel?
• •

A Times cikke és Beniczky Ödön nyilatkozata
Budapestről jelentik: A koroná­

zási film, amelyet állítólag egy 
amerikai filmgyár akar felvenni 
Zita királyné és a magyar ariszto­
krácia közreműködésével, állandó 
témája mostanában a világsajtónak. 
A Bácsmegyei Naplóban is volt már 
róla szó és cikkünkre reflektálva a 
magyar legitimisták napilapja, a 
Magyarság megállapította, hogy a 
magyarországi arisztokraták a leg- 
csábitóbb ajánlatokat is vissza fog­
ják utasítani, mert elképzelhetetlen­
nek tartják egy ilyen filmen való 
részvételt. Az angol sajtó legtekin­
télyesebb lapja, a Times legutóbbi 
számában részletesen ismerteti a ki­
rály-film történetét az eddigiektől 
némileg eltérő változatban. A Times 
cikkének cime: » Habsburg-fii tn- 
ajdtúat* és igy szól:

A boldogult magyar király, Károly 
tragédiája olyannyira telve van kalan­
dokkal, hogy a film-vállalkozók számá­
ra előbb-utóbb ellenállhatatlan kisértést 
rejtett magában annak reprodukálása. 
Egy berlini jelentés szerint egy ameri­
kai íilrntársulat nemrég próbálkozott 
meg azzal, hogy a tragédiát a valóság­
nak megfelelő keretben filmen vissza­
adja. A vállalkozó szerint egy ilyen 
»Super film«-nek, — amely regényessé- 
génél fogva már arra úgyis megragad­
ja a szemlélőt — fényesnek és látvá­
nyosnak is kell lenni. Lehet, hogy bizo­
nyos humorérzék is vezette a vállalko­
zót, de erről nincs említés téve. Elha­
tároztatott, hogy a Károly király meg- 
koronáztatását Szent István koronájá­
val, mely a budapesti várban játszódott 
le 1917 decemberben, a valóságnak
megfelelően kell visszaadni s fel kell •
kérni az annak idején abban résztvevő 
arisztokratákat, hogy történelmi szere­
püket úgy, amint akkor — újra el­
játsszák. Alighogy ez a gondolat meg­
született, máris kiviteléhez fogtak. Do­
bay István magyar újságírót, aki .ép­

iránt, hogy Stózser megkezdje bűn- 
tetejét.

Végül Grizogono válaszol Petro­
vics Nasztáznak és mentegeti a 
Szávics ügyében követett eljárását

Grizogono beszéde után az elnök 
negyed hétkor berekeszti az ülést 
és folytatását péntek délelőtt kilenc 
órára tűzi ki.

A z ellenőrzés kérdésében 
kész a megegyezés

A vegyes szövetséges és német 
bizottság mozgalmas éjszakai ülé­
sen megegyezett a Dawes-tervezet- 
ben foglalt ellenőrzési módozatok 
tárgyában. A tanácskozások éjjel fel 
kettőig tartottak. A szakértők át­
nyújtották a 14-es bizottságnak a 
javaslatokat, amelyben a németek 
megjegyzéseit három csoportba 
foglalták. Azt javasolták, hogy a 
konferencia bizottságai a németek 
részvételével újra ülésezzék.

A jövő héten kezdik meg 
a tisztviselők kicserélését

A kormánydeklaráció fölötti vita 
előreláthatólag nem fog olyan si­
mán lefolyni, mint azt a kormány 
remélte Már az. első nap is megmu­
tatta. hogy néhány szónok beszéde 
kitölti az ülést. A radikális-párt még 
tíz-tizenöt szónokot állít és ezért a 
vita inég néhány napig eltart. Az 
eddigi terv szerint a Radics-párt 
nem vesz részt a vitában, hacsak az 
ellenzék súlyos támadásokkal ezt ki 
nem provokálja.

A tisztviselők kicserélésének kér­
dése szintén halasztást szenved a 
kormánydeklaráció feletti vita elhú­
zódása miatt. Hir szerint a kormány 
a tisztviselők kicserélése előtt meg
akarja szerezni a parlament első b i-| szuboticai állami titkosrendőr
zalmi szavazatát.

pen az Egyesült-Államokban időzött, 
bízták meg a magyar főnemességnél 
való puhatolózással s ezalatt a filmtár­
sulat minden előkészületet megtett ar­
ra, hogy egy csomó színészt, rende­
zőt és technikai munkást küldjön Buda­
pestre. Károly király szerepét egy ame­
rikai színész játszana, aki fizikailag na­
gyon hasonlít az elhunyt királyhoz. 
Hátra volt még az a kényes kérdés, ho­
gyan ajánljanak fel anyagi részesedést 
az arisztokratáknak, anélkül, hogy érzé­
kenységüket megsértsék. Dobay maga 
ezt a propoziciót 40 milliürdra teszi 
(100.000 angol font) azzal a tapintatos 
utógondolattal, hogy ezt az összeget az 
elhunyt király családtagjainak lehetne 
felajánlani, akikről mindenki tudja, hogy 
nagyon elszegényedtek. Dobay ezt az 
ajánlatot azóta meg is tette illetékes 
helyen.

A Times cikkére vonatkozólag 
Beniczky Ödön volt belügyminisz­
ter. a magyar legitimisták nevében 
a következő nyilatkozatot tette:

— Nem tudom elképzelni, hogy 
azegész film-ügy megvalósithatóle- 
gyen. Alost már barmod szór vető­
dik fel a kérdés a külföldi sajtóban, 
újból más cs más formában. Először 
arról volt szó. hogy Zita királyné 
játszatni a koronázási film főszere­
pét. Aztán azt Írták, hogy Ottó ki­
rály megkoronázását akarják lefo- 
tografálni és eljátszani magyar fő­
úri szereplőkkel. A Times-ben ez a 
két dolog összekeveredik. Nem hi­
szem és kizártnak tartom, hogy 
akár a királyné', akár a magyar 
mágnások odaadnák magukat ilyen, 
vagy ehhez hasonló célokra. Ami a 
Timcs-nck arra az állítására vonat­
kozik. hogy bizonyos Dobay István 
járt nálam a film ügyében, ki kell 
jelentenem, hogy Dobay István ná­
lam ebben az ügyben sohasem járt. 
s vele ebbeír az ügyben soha nem 
beszéltem.

Osijeken nyomoznak
a Suboticán elfogott álkém  

feljelentései alapján 
Bartulics Ivánt Osijokro szállították

A szuboticai katonai határmenti 
hatóságok — mint már közöltük 
néhány héttel ezelőtt elfogták Bar­
tulics Iván boszniai származású em­
bert. aki fantasztikus meséivel több 
személyt kémkedéssel vádolt meg. 
Bartulics azt állította, hogy másfél 
év óta Magyarországon tartózkodott 
és ez idő alatt, mint egy budapesti 
katonai kémiroda tagja, egy Dulics 
nevű őrnaggyal együtt többször át­
jött Jugoszláviába kémkedés végett. 
Bartulics feljelentésére júliusban a 
szuboticai állami titkosrendőrség 
házkutatást tartott Reök József és 
Gombos János horgosi földbirtoko­
soknál. Skopljeböl előállították Gr- 
gics Jócó vendéglőst, azonban 
mindhármuk ellen megszüntették az 
eljárást, mert az állítólagos kém 
feljelentései alaptalanoknak bizo­
nyultak.

Bartulics. aki két hét óta a szubo­
ticai ügyészség fogházában van, 
újabban a vizsgálóbiiró előtt olyan 
vallomást tett. hogy magyarországi 
kémszereplése alatt Dulics örnagy- 
gyal együtt több Ízben Osijeken is 
megfordult katonai adatok megszer­
zése végett. Megnevezte azokat a 
személyeket is. akik állítólag adato­
kat szolgáltattak nekik és akiknek 
révén informátoraikkal az összeköt­
tetést fentartották. Az újabb vallo­
más alapján az ügyészség felszólí­
totta a szuboticai állami titkosrend­
őrséget a nyomozás mielőbbi kiegé­
szítésére
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ség most nyomozást indított arra 
vonatkozóan, hogy Bartulicsnak az 
oszijeki kémkedésről tett vallomá­
sa mennyiben felel meg a valóság­
nak. Emiatt Bartulicsot kedden 
Oszijekre szállították, hogy az otta­
ni rendőrséggel együtt a helyszínen 
folytassák a nyomozást és szembe­
síthessék Bartulicsot az álkém által 
megvádolt személyekkel

A szuboticai iparosok 
házépítési akciója

Az uj polgárm esterhez fordulnak 
OÍC3Ó telkekért

A szuboticai iparosok hónapokkal 
ezelőtt mozgalmat indítottak, hogy 
a város kedvezményes áron adjon 
háztelkeket építeni kívánó iparosok 
részére. Az iparosok kötelezték ma­
gukat. hogy a telkeken záros határ* 
időn beiül házakat építenek és ez­
által enyhíteni fognak a jelenlegi 
nagy lakáshiányon. A mozgalom ve­
zetői a városi tanácshoz intézett be­
adványukban azt is közölték, hogy 
a lakóházak felépítésének biztosítá­
sára szövetkezetét alakítottak, a 
mely a szükséges építkezési költsé­
geket az iparosok rendelkezésére 
bocsajtja. A városi tanács azonban 
többszöri sürgetésre sem foglalko­
zott komolyan az üggyel. Legutóbb 
azzal hárította el a tanács az iparo­
sok kérését, hogy mielőtt végleges 
határozatot hozna, áttanulmányozza 
Szenta város tervezetét az iparos­
telkek szétosztásáról. Ezután a ház­
telkek ügye végképp lekerült a na­
pirendről.

A kormányváltozás folytán Szu- 
botica város vezetőségében is bekö­
vetkező esetleges személyi változá­
sok most arra indították a háznél­
küli iparosokat, hogy kérésükkel 
ismét a városhoz forduljanak. Mint 
értesülünk, a mozgalom vezetői 
megvárják, hogy az uj polgármes­
ter átvegye hivatalát és akkor kül- 
döttségileg fogják kérésüket előter­
jeszteni.
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Felrobbant
Románia legnagyobb vil’anytelepe

A bár Lat millió lei
Bukarestből je len tik : A Zsil- 

Völgyi bányavidéken óriási ka­
tasztrófa tö rtén t: a bányavidék 
legnagyobb villamosüzemének főge­
nerátora ismeretlen okokból felrob­
bant és a telep épületeinek nagyré­
szét elpusztította.

A  Zsil-völgyében több kisebb 
villanytelep közöl a kincstári vil­
lamosüzem — amely Romániá­
nak legnagyobb villamostelepe — 
látta el energiával úgy a m agán­
kezelésben, mint az állami tulaj­
donban levő bányákat, valamint 
a környék városait is. Körülbelül 
egy hónappal ezelőtt villámcsa­
pás következtében megsérült a 
telep egyik legnagyobb generá­
tora és ettől kezdve az áramszol­
gáltatást a tartalék géppel végez­
ték. Az üzem minden baj nélkül, 
simán ment vasárnapig, amikor 
ismeretlen okokból szétrobbant a 
tartalék generálót, úgy, hogy a 
kincstári bányák energia-ellátása 
teljesen megszűnt és az egész 
Zsil-völgye sötétségben maradt,

A bányákat ideiglenesen az 
egyik kisebb villamostelep lőtjn 
el energiával, de minthogy csak 
a legszükségesebb áram m ennyi­
séget tudja szolgáltatni, a petro- 
zsényi, lunai és petrilei bányákban 
a munkát be kellett szüntetni és az 
ott dolgozó, körülbelül kétezer 
munkást szabadságolni kellett. A 
robbanás következtében előállott 
kár a szakértők becslése szerint, 
meghaladja a h a t  millió leit.

A hatóságok megindították a 
vizsgálatot, mert az a gyanú, hogy 
a robbanást bilnös kezek okozták. 
A robbanás egyébként em berélet­
ben nem tett kárt.
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Veszély fenyegeti
az elöntött földek jövő évi 

termését is
A k o rm á n y  h a rm in ch a t s z á z a lé k  k a m a t  

m e lle t t  k ín á l k ö lc sö n t

A Duna tavaszi áradásának, a 
mely főként Apatin és Szond kör­
nyékén végzett irtózatos pusztításo­
kat. még • ma is szomorú nyomai 
vannak az elöntött vidékeken. Az 
apatini és a Szondi szántóföldekről 
ugyan már lefolyt a viz. azonban az 
alacsonyabban fekvő réti földeket 
még hatalmas egy-két méter mély­
ségű tavak borítják és megakadá­
lyozzák a Duna-menti földek legter­
mékenyebb részének művelését. Az 
ármentesitö társulatok mindent el­
követnek. hogy a még viz alatt álló 
földeket lecsapolják és használható­
vá tegyék, azonban a szükséges 
anyagi támogatás hiányában ez a 
munka nagyon lassan halad. Ha rö­
videsen nem intézkedik a kormány, 
még azt sem lehet remélni, hogy az 
árvizsujtotta lakosság a jövő gaz­
dasági évben művelhesse a réti föl­
deket.

Az ármentesitö társaságok mun­
káját az anyagiak hiánya csaknem 
teljesen megakasztotta. Legutóbb a 
kormány részéről bizottság tekin­
tette meg az elpusztult vidékeket és 
Ígéretet tett arra nézve, hogy a kor­
mány rövidesen megfelelő anyagi 
segítséget nyu.il úgy az árvizsujtot­
ta lakosság, mint az ármentesitö 
társaság részére. Még a regi kor­
mány az ármentesitö társaság ré­
szére harminchat százalék kamat 
melleit nagyobb kölcsönt ajánlott
fel. . , .

Ezt az ajánlatot. melynek feltételei

rendkívül súlyosak, a gazdák köz­
belépésére nem fogadta el az ár- 
mentesitő társaság. A kormány ma­
gatartása, amelyet ebben az ügy­
ben tanúsít, rendkívül nagy elkese- 
íedést keltett a lakosság körében, 
atnely ezek után már nem bízik ab­
ban. hogy az ármentesitö társaság

Községenkint blokkban tömörülnek 
a kormánytámogató pártok

A községi választásokig arányosan akarják 
a törvényhatósági tagságokat

egosztani

Novisadról jelen tik : A demo­
krata part részéről érdekes moz­
galom indult meg a községi po­
litika átszervezésével kapcsolat­
ban. A községi választások a 
Vajdaságban aligha lesznek egy 
félévnél hamarabb megtarthatók, 
miután ű kormánytámogató pártok 
nem tartják a választói névjegyzé­
keket mai összeállításában alkalmas­
nak arra, hogy ezeknek alapján 
ejtsék meg a községi választásokat.

A kormánypártok a községi vá­
lasztások m egtartásáig is ki akar­
ják cserélni úgy a községi kép­
viselőtestületeket, mint varosok­
ban a kiszélesített tanácsokat, a 
mit úgy akarnak megoldani, hogy 
özeknek a testületeknek összeté­
tele ne menjen egyik vagy másik

A londoni konferencia müve szombaton 
tető alá kerül

Mérsékeltek és tapintatosak a német ellenjavaslatok
Londonból jelentik: Nollet tábor­

nok Franciaország hadügyminiszte­
re látogatást tett Macdonald-nM, 
akivel a Ruhr-terület katonai kiürí­
téséről tanácskozott.

A szakértők, akiknek a delegáció 
vezetői tanulmányozás céljából ki­
adták a német memorandumot, ab­
ban egyeztek meg. hogy az anyagot 
két részre osztják és két albizott­
ságban tárgyalják. A szakértők bi­
zonyos kérdéseket kiküszöböltek a 
saját tárgyalásuk anyagából és eze­
ket a fődelegátusok tanácsa számá- 
ía tartották fönn. nevezetesen a 
szankció, az amnesztia, a döntő­
bírósági eljárás, a belga-francia 
vasutigazgatás, a négy- vagy öt­
ezer szövetségközi vasutas és a 
készpénzfizetések átutalása kérdé­
seit. minthogy azok erősen politikai 
vonatkozásnak. A beavatottak lehet­
ségesnek tartják, hogy a szakértők 
rövidesen elvégzik a rájuk bízott 
munkát és megszerkesztik a német 
emlékiratról a maguk jelentését.

A lapok úgy tudják, hogy minden 
remény meg van arra, hogy a tizen­
hatok tanácsa két vagy három nap 
alatt elkészül tárgyalási program­
jával. a német ellenjavaslatok szel­
lemében módosítja a bizottsági ha­
tározatokat és igy szombat délután­
ra a londoni konferencia miivé tető 
alá kerül. Ezután már csak a leg­
fontosabb probléma megoldása van 
hátra: megegyezés a Ruhr katonai 
kiürítése tárgyában. Ennél a kérdés­
nél nem jutottak a kezdet kezdeté­
nél tovább, mert a tizenhatos ta­
nácsban még nem is kezdték cl tár­
gyalni a német kancellár kísérő le­
velét de ez a körülmény nem nega­
tívum, sőt inkább pozitívum, ha te­
kintetbe vesszük, hogy az eredeti 
tanácskozásokon senki sem vonta 
kétségbe a német ellenjavaslatok 
jogosultságát és az felfogás alakult 
ki. hogy azokat tárgyilagosan kell
dbirúlni és természetesnek találták vaslattal kapcsolatban, hogy a szö- 
«-< is. hogv Németországnak, mikor vétsége* pénzügyminiszterek tart- 
u legjobb szándékkal eltelve fedsz'sanak konferenciát Parisban. Kellog

eredményes munkát fejthet kí. Az 
elkeseredést még fokozta, az is, 
hogy az ármentesitö társaság, a 
kormány ajánlatának visszautasítá­
sa után. azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy az ármentesitési dijakat fel­
emeli és ezzel pótolja az elmaradt 
kormánytámogatást.

párt rovására. Ezért az a terv, 
hogy minden községben megalakít­
ják a kormánytámogaió pártok 
blokkját — beleértve a magyarokat 
és németeket is — és a blokkban 
résztvevő pártok egymás között 
megállapodnak abban, hogy hány 
taggal képviseltessék magukat a 
képviselőtestületben, illelve a kiszé­
lesített tanácsban.

Ugyancsak ez a blokk dolgozná 
ki a községi programmot is és 
a választásokon is egységesen lépne 
fel a radikálisokkal és Pribicsevi- 
csekkel szemben. A  tárgyalások a 
községi blokk megalakításáról 
mór Novisadon és a Vajdaság 
több más helyén is előrehaladott 
stádiumban vannak és néhány 
nép múlva befejeződnek.

megvalósítani a Dawes-tervet, elő­
feltételei és kikötései vannak. Min­
denki elismerte, hogy ezt a kérdést 
nem szabad hallgatással mellőzni, 
de a megvitatás Franciaországra, 
Belgiumra és Németországra tarto­
zik. a közvetlenül érdekelt államok 
hivatottak a döntésre.

Az angol sajtó a német 
memorandumról

A Times azt írja. hogy mihelyt 
a francia kormány gazdasági kom­
penzációk fejében megegyezésre jut 
Németországgal a Ruhr kiürítésére 
vonatkozólag, önmagától megoldó­
dik a francia és belga vasutasoknak 
a rajna—westfdliai hálózaton leendő 
meghagyása. Ha a német kormány 
biztosítékokat tud adni Franciaor­
szágnak. hogy az alatt a rövid idő 
alatt, ameddig még a Ruhr-teriilet 
katonai megszállás alatt van. a kér­
déses stratégiai vonalakon nem lesz 
vasúti sztrájk, akkor a francia ka­
mara nacionalista blokkja nem illet­
heti Herriot-t azzal a váddal, hogy 
meghátrált és engedett, mikor le­
mondott róla. hogy négy- vagy öt­
ezer francia, illetőleg belga vasutas 
maradhasson a rafna—westfáliai 
vasúthálózat egyes vonalain.

A Daily Mail az angol delegátu­
sok köréből szerezte azt a tájékoz­
tatást, hogy hivatalos helyen a né­
met ellcnjavaslatokat úgy formá­
jukra. mint tartalmukra nézve is 
mérsékelteknek és tapintatosaknak 
tartják, a franciák pedig úgy véle­
kednek. hogy a német emlékirat 
semmi olyat nem tartalmaz, ami 
miatt a konferencia hajótörést szen­
vedhetne. ,

A szövetséges pénzügyminisz­
terek konferenciát tartanak 
Parisban

A Times úgy értesül, hogy Kellog 
amerikai delegátus levelet intézett a 
konferenciához azzal a francia ja-

a levélben kijelenti, hogy a javasla­
tot magáévá teszi és a párisi konfe- 
renciún az Unió is részt fog venni.

Marx és Strcsemann 
látogatása Herriotnál

Londonból jelentik: Marx kancel­
lár és Strcsemann külügyminiszter 
csütörtök délután fél 4 órakor udva­
riassági látogatást tettek Herrint 
francia miniszterelnöknél. Herriot 
fél 5-kor viszonozta a látogatást a 
német kancellár Ritz szállóbeli laká­
sán.

Tárgyalnak a fogházban
az ellopott oltárkép orgazdájával
Kovács ügyvéd négyszáz milliót 
követel a Palma di Jacopo-képért

Budapestről ielentik: A letartóztatott 
Kovács Béla dr. a vizsgálóbíró előtt 
sem volt hajlandó elárulni titkát, hogy 
hol őrzi az ellopott Palma di Jacopo* 
képet. A z ügyészségi fogházban iilö or­
gazdával a pénzügyminisztérium tovább 
tárgyal és felajánlotta az ügyvédnek, 
hogy választott bíróság előtt intézzék 
cl az ügyet. Kovács Béla dr. nem fo­
gadta el a magyar kormány ajánlatát 
és továbbra is kitart eredeti követelése 
mellett: négyszáz millió „költségmcg- 
térités" fejében hajlandó az oltárképet 
visszaadni.

Csütörtökön délben Ladányi minisz­
teri tanácsos tárgyalt a fogházban Ko­
vácscsal, aki hosszas kapacitálás után 
megígérte, hogy ha kiszabadul, meg 
fogja mondani az oltárkép rejtekhelyét. 
A miniszteri tanácsos erre vonatkozó­
lag kötelező nyilatkozatot akart aláíratni 
az ügyvéddel, aki azonban kijelentette, 
hogy nem hagyja magát a kormánytól 
megzsaroltat™. és amig nem helyezik 
szabadlábra, addig nem ir alá semmit. 
A kormány képviselői és az orgazda 
pénteken folytatják tárgyalásaikat.

A katonai ügyészség újból felülvizs­
gálja azt a bűnvádi feljelentést, amelyet; 
Sréter István honvédelmi miniszter tett; 
több tiszttársa nevében márkusfalvi 
Sípos Gyula tábornok, a queroi oltárkép 
tolvaja ellen lopás miatt. Megállapítást 
nyert, hogy a tábornok egész lakásbe­
rendezést hozott magával az olasz harc­
térről. Valószínű, hogy ha Kovács ügy­
véd — aki, mint most már nyilvánvaló, 
csak Sipos tábornok strohmannja — nem 
tud megegyezni a pénzügyminisztérium­
mal, akkor Sipos tábornokot is le fog­
ják tartóztatni.

Jugoszláv- görög-román
szövetség készül Bulgária ellen
A bolgár kormány összefogatja a 

parasztszervezetek vezetőit
Beogradból jelentik: Az utóbbi 

napokban Szófiából érkezett jelen­
tések arra mutatnak, hogy Bulgária 
ismét komoly események küszöbén 
áll. Különösen Északbulgáriában 
egyre sűrűbben ismétlődnek meg a 
parasztlázadások és a macedón 
szervezetek is újabb akcióra készül­
nek. A legutóbbi minisztertanácson, 
amely Szófiára elrendelte az ost­
romállapotot. Cankov miniszterel­
nök igen pesszimisztikus jelentést 
tett a helyzetről. A kormány tagjai 
az eddigieknél is erősebb rendsza­
bályokat sürgettek.

A bulgáriai események élénken 
foglalkoztatják az S. H. S. királyság 
kormányát és a beogradi politikai 
köröket is. Athéni jelentés szerint 
Beogradból egy tüzérségi őrnagy 
és egy gyalogsági alezredes Szalo- 
nikiba érkezett, hogy a jugoszláv 
hadvezetöség megbízásából közvet­
len érintkezésbe lépjen a görög ka­
tonai hatóságokká1. t\ görög kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy J/z- 
goszlávia és Görögország közösen 
Romániához fordult, csatlakozzék a 
Jugoszlávia és Görögország által 
Bulgária ellen tett intézkedésekhez.
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Trappista barát 
a bíróság előtt

Kétszázezer dinárt lopott a banjalukai 
kolostor pénztárából

Nem mindennapi ügyben hozott

4 . oldal.

szüksége, egy éjszaka ellopta az 
apáttól a pénztár kulcsát és a pénz­
tárban talált kétszázezer dinárt ma­
gához vette.

A tanúként kihallgatott szerzete- 
sek egyértelműen azt vallottak, 
hogy Fridolin testvér kolostori tar­

szerzeteseknek és a tizenhét év 
alatt a legkisebb büntetésben sem 
részesült. Az apát kijelentette, hogy 
rendje nevében megbocsát a meg­
tévedt embernek és nem kivánja 
megbüntetését. A bíróság rövid ta­
nácskozás után felmentette a szer

tózkodása alatt mindig kifogástala-j zetesf és elrendelte szabadlábra he-. i.vu. .... .uv.m a tózkodása a latt mindig K iiugasutm -1
ítéletét a banjalukai törvényszék. A egyike volt a legájtatosabb! lyezeset.
vádlottak padján az ottani trappis-] •________
tarend egyik szerzetese ült. aki ti-
zenhétévi kifogástalan kolostori élet 
után bejelentés nélkül elhagyta 
rendjét és magával vitte a kolostor 
pénztárában talált kétszázezer di­
nárt is. hogy a világi élethez meg­
felelő tőkével kezdhessen hozzá.

Tizenhét év óta élt a banjalukai 
trappistarend kolostorában Ploch 
Antal. szerzetesi nevén Fridolin 
testvér. Ez év tavaszán egy éjszaka, 
amíg rendtársai aludtak, kinyitotta 
a kolostor pénztárát, magához vette 
az abban talált kétszázezer dinárt 
és megszökött. Szarajevóba. Beo-
gradba, Zagrebba ment, ahol telje­
sen belevetette magát a nagyvilági 
életbe, állandó vendége lett a mula­
tóknak cs hajszolta a tizenhét esz­
tendeig elmulasztott örömöket, inig 
júniusban Ljubljanában elfogták és 
Banjalukára szállították, ahol a bí­
róság most Ítélkezett fölötte.

Nagy közönség gyűlt össze a tár­
gyalási teremben, mert Banjalukán 
mindenki jól ismerte szerzetessége 
idejéből Fridolin testvért, akit sze­
rénységéért és ájtatosságáért min­
denki kedvelt. Nagy meglepetést 
keltett azonban, hogy az ájtatos 
Fridolin testvér szőrkámzsa helyett 
elegánsan, testhezálló divatöltöny­
ben. shimmy-íélcipőben. sárga kez- 
tyiivel jelent meg a vádlottak pad­
ján. A tárgyalás során beismerte a 
lopást és elmondta, hogy azt a vilá­
gi élet után való vágyakozás miatt 
követte el. Tizenhét esztendeig élt

Méreg
A moravicai gyilkos-gyermekek a szuboticai törvényszék 

előtt — A helyszínen folytatják a tárgyalást
A sablonos bűnügyektől teljesen e l- i lőtt, Boros Lajos nem járt iskolába, ir- 

iitö, érdekes és különös büntigy tárgya- íni-olvasni nem tud. Ez azért fontos, 
lása kezdődött meg csütörtökön a szu-jm ert gyanúsítva van azzal, hogy egy 
boticai törvényszék előtt. A sztaramo- hamis végrendeletet irt.
ravicai gyilkosság ez, amelynek részle­
teit a »Bácsmegyei Napló« csütörtöki 
számában ismertette.

A bíróság ebben a bűnügyben, mint 
fiatalkorúak törvényszéki tanácsa jár el.
minthogy a bünpör két vádlottja — egy 
fiú és egy leány — tizenhét évesek.

A bűncselekmény is egészen különös. 
Egy apátlan-anyátlan árvaleányt 10 éves

Az elnök: A vádat megértette. Bű­
nösnek érzi magát?

A vádlott: Igen.
Az elnök: Egyedül követte cl a tettek 

vagy Mariskával együtt?
A vádlott: Egyedül.
Az elnök: Mikor'ismerkedett meg Ma­

riskával?
— Ez év február vége felé. Ekkor cl-

öregasszonyt?, *
A vádlott: Elnök' ur, ez igy történt. 

Amikor odakerültem, utána való napon, 
amikor az öreg szülénél bent voltam, 
véletlenül eltörtem egy hőmérőt, ami 
ott volt a szobában. A benne levő kén- 
eső széjjel szaladt. Azt mondta a szüle, 
hogy ez a kénycsitő fiatal asszonyok­
nak orvosság. Aztán a szekrényből elő­
vett egy kis üveget és azt mondta, hogy 
ebből a »íolyadmányból« egy ke­
vés orvosság, de nagyobb mennyi- 
ség okvetlenül halált okoz. Aztán 
visszatette a szekrénybe. Április 13-án 
hazajöttem a gyárból. Kérdem Mariská­
tól: — Hol van a szüle? — Elment a 
temetőbe, — mondta és elmesélte, hogy 
megint veszekedett vele az öregasz- 
szony. — Mit tehetek, mondtam én, lcg- 
föllebb megpofozom. Alariska mondta, 
ne bántsam, mert akkor a rendőrségen 
engem vernek meg. Akkor teszek mo 
sólugot a teájába. —

korában magához vesz egy jószivü asz-8mentem a saját szüleim házából lakni a 
szony. Az árvaleány megismerkedett | Maris nevelőanyja házába, özv, Csáti- 
cgy vele hasonlókorú fiúval, a két gye-Inéhoz
rek »összeáll«, együtt élnek és meg­
gyilkolják a nevelőanyjukat.

A fötárgyalás
A csütörtöki főtárgyalásra nagyszámú 

hallgatóság gyűlt össze a tárgyalási te­
remben. Kilenc órakor két szuronyos 
börtönőr kisérte be a vádlottakat: a 17 
éves Boros Lajost és az ugyanolyan 
korú Baranyai Marist. A leány, — fe­
hér pettyes, piros mosóruhában, fehér 
kendővel fején, — lesütött szemmel 
megy a vádlottak padjához cs leül a 
pad szélére. Vézna, alacsony, fejletlen 
gyerekleány, arckiíejezése szelid. A fiú

Az elnök: Dolgozott valamit?
A vádlott: Igen, Szűcs Sándornál, a 

»tejgyárban<.
Az elnök: Hogy éltek az öreg asz- 

szony házában? Békében éltek?
A vádlott: Az öreg asszony mindig 

pörölt, zsörtölődött. Semmi sem tetszett 
neki.

Az elnök: Volt az öregasszonynak 
vagyona?

A vádlott: Igen, volt egy kis földje 
és a háza, ahol laktunk.

Az elnök: Beszélt az öregasszony va­
lamit végrendeletről?

A vádlott: Nekem nem beszélt senki. 
A Mariska mondta egyszer, hogy a 
szillé rá akarja hagyni a vagyonát.

Az elnök: Mikor volt ez?

Mariska lebeszélt, 
hogy. ne bántsam. — Este hazajött és 
megint kezdett veszekedni. Én nem 
szóltam semmit, de indulatba jöttem. 
Aztán az uccai szobába mentem, elő­
vettem azt a kis üveget a szekrényből, 
visszamenteni a konyhába, ahol a szüle 
volt a Marissal, a Marist kikiildtem cs 
az üvegből két cseppet öntöttem a kész 
teába.

Az elnök: Miért tett két cseppet a 
teába?

A vádlott: Azért, mert nem akartam, 
hogy holttestté váljon, hanem hogy bei 
(cgséget okozzon vagy égetést, ö  ma­
ga magyarázta nekem, hogy két csepp 
betegség vagy égetés,. Az öregasszony 
ivott egy keveset, de azt mondta, rossz 
ize van cs nem itta meg. Én kiöntöttem 
a teát. Ez ebbe maradt. Április 19-ig 
nem volt veszekedés. Akkor 19-én reg- 
gél 5 órakor felkeltem, hogy a gyárba 
menjek dolgozni. Bementem az öreg­
asszony szobájába és azt mondtam:
Jó reggelt! — ö  rám kiabált: — Fel­
ébredtél, te csavargó és mindennek el­
mondott. Azt mondtam: — Ne vesze­
kedjen. Ha nem tudunk egyezni elme-

kifogástalan szerzetesi életet a ko-íerős, fejlett, hogy húsz évesnél idősebb- 
lostorban — mondotta — ez óv ta-jnek  látszik. Arckifejezésében nincs sem- 
vaszán azonban vágyakozni kezdett!mi a gonosztevő típusából. A pad má­
it polgári élet után. Úgy érezte,Isik szélén ül le.
hogy joga van az élethez, amelytől] A főtárgyalást negyed tiz órakor 
oly hosszú ideig elzárkózott és ] nyitja meg Pavlovics István elnök és 
ezért elhatározta, hogy elhagyja a ] először is a vádlottakat személyi ada-. . . .
kolostort. Mivel ehhez pénzre v o lt 'ta i felől kérdezi ki. Az elsőrendű vád- g gondolata, hogy meg fogja mérgezni az* kor megfogtam a nyakát, elvesztette

A vádlott: Nem emlékszem biztoson. «KS C‘!- Kozbei; f° vettem a telihabato.
3 mat, hogy elmenjek, o egyre szidott, 

A mérgezés Serre nekirohantam, hogy megpofozom.
Az elnök: Mikor érlelődött meg a 2 Jobb kezével a torkához kapott és ami-

A szamaritánus
írta : Terescséngi György

—Haja, sóhajtotta János és abba- fei£ csúszott. Innét a csendőrök
liagyta. Lassú lépesekkel indult vissza| neni láthatták. Nyöszörgött. 
a friss vágás partján, vállán a kasza- _  Megölnek| _  fuldokolta, -  rab 
\a l  a dillőut fele, ahol két fiatal akac- lyagyoj^ elszöktem, mert látni akartam 
la tikkadozott. Keskeny padkája volt a | az asszonyt és a gyerekeket. J a j j . . . .  
dülőutnak és szép szálas tarackfüvek j — zokogott gubbadozva és könnyei 
nőltok rajta. Odaült János az ebéded. |QSS2efolytak az arcán leszivárgó vérrel.

nagy gonosztevő lehet, gondolta, jól 8— felelte a csendőr. — Itt fordult be a 
megmarkolta a bicskát és várta az el- Idülőutra, erre kell lenni----
következendőket. Az üldözött most hir-1 — Löheccségös, — mondta csöndé-i nézegette a ruhadarabot,
leien leguggolt a kocsi mellé és János lsen János — de én nem láttam.

— De véres kendő, — ujjongott föl a 
csendőr és két ujjába fogva forgat!?.,

Alacsony, hajlotthátu ember közele­
dett, nem idős éppen, de nem is fiatal. 
Egyik kezével zsebkendőt szorított a 
halántékára, ruhája gyűrött, cipője sá­
ros volt. A zsebkendő alól sötétvörösen 
permeteztek alá arcára, arcáról kabát­
jára, kabátjáról le az ut porába a ne­
héz, bíbor karubunkulus szemek: vér.

János kezében félúton megállóit a 
bicska, tágranyitott szemekkel nézte a 
megsebesült embert. Valami irtózatos

— Nem igaz, — mordult rá János és 
megkeményitette szivét — takaroggy!

A csendőrök tétován közeledtek, meg- 
megállottak, szétfigyeltek a földeken.

— Oooh__  — nyöszörgött a szöke­
vény, — higyjen nekem. — Reszkető 
kezeivel föltépte az inget a nyakán és 
vékony láncot húzott elő kebeléről.

— Nincs senkijük, éheznek, elpusztul­
nak. . . .

János szivéről lassan elmúlt a görcs,

Az őr vezető egymásraiiarapta fogait, 
döhösen nézett széjjel. Odaért a többi 
három is. Az egyik, nyurga, hosszuba- 
juszu, revolvert tartott a kezében.

— Megvan? — kérdezte társaitól.
— Ördög bujt bele, — dühöngött az 

őrvezető, — eltűnt. János csak falato­
zott nyugodtan.

— Mit vétött? — 
őröktől odavetőleg.

— Megszökött.
— Csak ezé aknrik agyonütni?

— Az — helyeselt János.
— De, hogy kerül ide? — firtatta to­

vább az őrvezető.
— Eldobtam, — röppent el a közöm­

bös válasz János ajkáról és fölmutatta 
a hüvelykujját. Az ujj végén feketepi­
ros maszatolás látszott, a bevágás 
mély sebe.

— Elvágtam, — magyarázta, — de
kérdezte a csend- piszkos a kendő, még prandot kapnéL-

hát eldobtam.
— Furcsa, — mormogott az őrvezető 

csalódottan és hol a véres kendőt, hol 
a véres ujjat nézegette. A többiek is ta-— Regula, — felelte a hosszú, so- 

vány, -  aki rab és szökik, azt le kel 

Na, rab sé szeretnék lönni, — ál- Nagyou furcsa, — mondta még
lapította meg János és az érdektelen Ec^Vszer az őrvezető, ismét körülnézett

rémület bujkált a véres ember szemei- | valami jq melegség öntötte cl. Nézte a 
ben, lihegve és akadozva szólott. , jközelcdö csendőröket és a lábainál ver- 

Vizct adjon, az Isten szerelmére... Iggdő nyomorultat és szemöldökének fc-
-— és térdei összeverődtek.

A hirtelen segítség önkénytelen és 
gyors mozdulatával vette elő János a 
cserépkorsót és odanyujtotta. Kct kéz- . 
zel kapott utána amaz, mohón ivott, 
úgy hogy a véres kendő leesett a por­
ba. A seb a jobbszeme fölött kezdődött 
és végighasitotta a homlokot.

Mindez alig néhány másodperc alatt 
toriéul és János föl sem ocsúdhatott 
meglepetéséből, amikor már föl is tűn­
tek a csendőrök. Kettő a jobboldali lu­
cernásban jött és az útra igyekezett, 
másik kettő a baloldali kukoricatábla 
szélén közeledett és az ötödiket is meg­
pillantotta, messzebb, egy vadkörtefa j

kete ive lassan összehuzódott. Félkéz­
zel benyúlt a kocsiderckba és kiemelte 
a subát. Egyetlen széles kanyarintássul 
borította rá az összeroskadt emberre és 
nyugodtan telepedett a tetejére.

A két első csendőr éppen ebben a pil­
lanatban fordult ki a lucernából az ut-

ember természetes kíváncsiságával hoz­
zátette: — talán gyilkolt?

Nem gyilkolt ez, alighanem csak

a nagy, üres mindenségben. Aztán el 
dobta a kendőt és indultak. Mind az 
öten. János üldögéit még egy darabig

lopott. Szabadult is volna már nemso- » subán, ai1l*2 el nem tűntek az utka- 
kára. j nyárodénál. A rab az iz,galomtói felhői-

Indultak a csendőrök visszafelé. És g 1,1 gubbasztott a suba alatt. Végre Jel­
ekkor az örvezetö megállóit az ut kö- !10s ,levetíe róla a subát és megint oda- 
zcpén és nézett lefelé a porba. Ott h e -jIlyu^°Va ne^  a borsót.
vert a piszkos és véres zsebkendő 
rongydarabja. A megállás és a földrc- 
pillantás mozdulatát mindjárt észrevet-

Na igyon.. . .
Amíg ivott, csöndesen megmagyaráz­

ta neki az utat, hogy merre, menjen.
ra. Marcona, vadtekintetü őrvezető volt 8 te János. Mozdulatlanul ült a subahal- ^ zakadozottan beszélt, mert balhüvelyk- 

'/P in eit n ilin n n trn  ujját szopogatta és nagy, véres nyála-az egyik, a másik fiatal és szőke köz- ginon és szemeit pillanatra homályosság

Í fátyolozta el. De a csendőr firtató pil­
lantását már nyugodtan nézte vissza.

— Hát ez mi? — hajolt le a csendőr. 
Ebben a pillanatban János jobbkezé­

ben csöndesen megmozdult a bicska. 
Hegye észrevétlenül közeledett a balkéz

ember.
— Látta? 

vagy tíz lépésről az őrvezető.
— Mit? — kérdezte vissza nagy nyu­

galommal János és lassan szelte le a 
maradék gerezd szalonnát a héjról a 
kenyérhez.

kát köpött maga elé.
— Nem messze Ide a határ, — köny

nyen átalmöhet, ha vigyáz.. . .
A rab a földerülő szabadulás mátno

rában állott talpra.
— Az Úristen áldja meg a jóságáért,

árnyékában. Szempillantás alatt fölér- -j — A rabot!
tette a dolgot. A véres embert üldözik, ] — Miféle rabot?
yalabol meg is sebesitették. Bizonyosan 61 — Hát azt az alacsony szürkeruhást,

hüvelykujjához, a barna és kérges mim- j ~  & ment is már bukdácsolva, lehaj- 
kásujjhoz. A kés hegye a jobbkéz erős*tott» sebes fejével a barázdákon végig- 
taszítására mélyen behatolt a húsba. |  — Embörnek tö ttem ,.... i— suttogta

— Kendő, — felelte eközben. ■ utána János,
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eszméletét. Megijedtem, hogy meg van 
halva. El akartam dugni. Megfogtam 
nyalábra és felvittem a padlásra.

Ax elnök: Halott volt tnár akkor?,
A vádlott: Nem tudom. Üe azt gon­

doltam, hogy meg van halva. Airikor 
felvittem a padlásra, egy spárgával fel­
akasztottam a tetőgerenáára.

Az elnök: Hol talált spárgát?,
A vádlott: A padláson.
Az elnök: Egyedül vitte a hullát a 

padlásra?
A vádlott: Igen.
Az elnök: Irt maga valami végrende­

letet?,
A vádlott: Hogy írtam volna, amikor 

nem is tudok Írni. A nevemet is nehe­
zen irom le.

Az elnök itt felmutatja a hamis vég­
rendeletét. (Egy negyed iv papír, amely­
re ceruzával a következő van Írva):

»lsten veletek, kedves lányom és ked­
ves fiam, lányom nem neheztelek rád, 
a meggondolt dolgot már végrehajtot­
tam, — igaz, hogy én a végrendeletet . -
széjjel téptem, de itt van nektek ű z i , 1 a tűzoltók mindent megtettek,

1924 augusius 8.

egész vég rendelet, minden a tijetek, 
senki se háborgasson benneteket, azért 
hagytam hátra ezt a pár sornyi Írást. 
Isten veletek. (Aláírás nincs.) •

Az elnök: Ismeri maga ezt az írást? 
A vádlott: Nem ismerek én Írást.
Az elnök: Hol találták ezt az Írást?
A vádlott: Tudomásom nincs benne.

»Egy kis bajt csináltam«
Az elnök: Hol volt a Mariska, ami­

kor fojtogatta az öregasszonyt?
A vádlott: Mariska a konyhában volt.

Aludt. Amikor lejöttem a padlásról, 
mondtam Mariskának, hogy én egy kis 
bajt csináltam, most megyek a gyárba 
és ha gondolja, hogy odaértem, menjen 
el Mariska az én anyámhoz és mondja 
meg, hogy nem találja sehol az anyját. | s^ ;;iS r évén.
Amikor elmentem a tejgyárba, akkor 
eljött a Mariska és az én édesanyáin és 
nekem mondták, hogy felakasztotta ma­
gát az öreg. Fölvettem a télikabátomat 
,és elmentem Déri dr. orvos úrhoz.

Az elnök: Mit mondott az orvos ur­
nák?

A vádlott: Legyen szives elmenni, 
mert haláleset van. Az öreget akkor már 
lehozták a padlásról és az ágyra tet­
ték. A doktor ur megvizitálta és csak 
annyit mondott, hogy tíz perc múlva 
jöjjek hozzá. Elmentem. A doktor ur 
egy Írást adott és elküldött vele a vá- ,, . .
rosházára. Odaadtam az aljegyző u r-» arne ŷ a. búza ara
nak, aki azt kérdezte tőlem, kije va­
gyok én az elhaltnak? Én a nevelt lá­
nyával élek, mondtam, aztán kérdezte, 
van-e tudomásom arról, hogy az Öreg­
asszony a végrendeletet megsemmisí­
tette és az örökös az öreg huga, Marton 
Klári! Ezután elmentem haza, 19-én dél­
után megtörtént a boncolás és vasár­
nap éjjel letartóztattak.

Az elnök: Megbánta, amit tett'.
A vádlott: Hogyne bántam volna meg.
Ezzel véget ért az elsőrendű vádlott 

kihallgatása és Baranyai Mariskát ve­
zették a terembe.

Az árvalány
A leány nagyon halk, tompa hangon 

beszél. Kijelenti, hogy nem tudott sem 
a mérgezésről, sem a megfojtásról, nem 
segédkezett egyiknél sem. Nevelőanyjá­
ra egy szóval se panaszkodik. Tiz éves 
anyátlan-apátlan árva volt, amikor a 
nevelőanyjához került. Ez év februárjá­
ban egy bálban ismerkedett meg Lajos­
sal, (mindig igy nevezi és gyakran néz 
a fiúra vallomása közben.) Az odajött 
lakni hozzánk. Április 19-én reggel hal­
lott »zugolódást« a nevelőanyja szobá­
jából. Benyitott és látta, hogy a- Lajos 
fojtogatja a szülét. Kérdeztem, mit csi­
nálsz, azt mondta, hallgass, mert meg­
fojt engem is. Aztán a Lajos fölvitte a 
holttestet a padlásra.

Az elnök: Egyedül vitte, maga nem 
segített.

A vádlott: E gyed ü l Én nem segitet- 
tem  semmiben. A hamis végrendeletről 
nem tud sem m it

Ezzel véget ért a másodrendű vádlott 
kihallgatása is.

Marasics K oszta államügyősz több ta­
nú kihallgatása Iránt tesz indítványt.

Dtmitrtteyict Dragomlr őr, védő in-

dltványozza, hogy a tényállás több pont­
jának tisztázása végett szálljon ki a bí­
róság Moravicára, a helyszínére.

A bíróság helyt ad úgy az ügyész, 
mint a védő indítványainak és az elnök 
kihirdeti, hogy a főtárgyalást pénteken 
reggel 9 órakor Moravicán folytatják.

Ezzel déli félegykor véget ért a tár­
gyalás.

Leégett a nyitrai 
püspökvár

Battyányi Vümos gróf műkincsei 
megsemmisültek

Pozsonyból Jelentik: A nyitrai 
püspöki várpalota kedd éjjel isme­
retlen okból kigyulladt. A hatalmas I amely Budapesten. Becsben. Buka- 
épiilet tetőzete percek alatt lángok- estben és Novis/adon mutatkozott, 
ban állott, úgy, hogy mire a tűzöl-(amely azonban rögtön összeomlott, 
tók és a katonaság kivonult, a tiiz mihelyt az amerikai bessz megin- 
íár a második emeletre is átterjedt. Í clult. Természetesen a nagy pénz­

hiány is befolyással volt a hirtelen 
áresésre.

— Megállapítható, hogy a hossz­
nak semmi jogosultsága nem volt, 
mert a terméseredmények nálunk 
is. Amerikában is meghaladták a 
várakozást. Amerikában ugyan az 
idei termés 20 százalékkal kisebb 
volt a tavalyinál, de tavaly Ameri­
kában rekordtermés volt. amely 
nem lehet számítási alap.

hogy a tüzet lokalizálják, a Buda­
pesten nemrég elhunyt nyitrai püs­
pök. Battyányi Vilmos összes ma­
gánvagyona, régi bútorai, műkin­
csei. nagyértékü szőnyegei, festmé­
nyei. valamint több ezer kötetre ru­
gó könyvtára teljesen megsemmi­
sült. A katonai lelkészi hivatal és a 
dandárparancsnokság hivatala, a 
melyek szintén a második emeleten 
voltak, leégtek. A tűzoltóságnak 
megfeszített munkával késő éjjel si­
került a püspöki rezidenciához kö­
zel levő templomot megmenteni, a 
püspöki vár melletti cselédház 
azonban leégett. A kár több mint 
három millió cseh korona, amely­
nek csak kis része térül meg bizto-

A rendőrség szerdán négy mun­
kást, akik a vár cserepezését végez­
ték. gondatlanság gyanúja miatt le­
tartóztatta.

Miért omlott össze 
a gabonahossz?

A z a m er ik a i g a b o n a k o n c e r n  fe lb o m ­
lá s á n a k  h a tá s a  a  ju g o s z lá v  p iacon

Arról a nyugtalanító ingadozás­
körül az

utóbbi hetekben mutatkozott, a leg­
különbözőbb kommentárok voltak 
forgalomban. Azt az áremelkedést, 
amelynek folyamán a 320 dináros 
kiindulási pontról! 'a búza ára 420 
dinárra szökött fel. egyes lapok a 
terméseredményekkel, majd lelkiis­
meretlen spekulációval magyaráz­
ták. Ezzel szemben mi már akkor 
megállapítottuk, hogy a vajdasági 
gabonahossz nem helyi jelenség, 
hanem a világpiac eseményeinek 
függvénye.

Most. hogy a búza ára a maxi­
mumról visszaesett a mai 365 diná­
ros színvonalára, hol a jelek szerint 
stabilizálódni fog, kérdést intéztünk 
a vajdasági gabonakereskedelem 
egyik elismert szaktekintélyéhez, 
aki a fenyegetően indult hossz ösz- 
szeomlását a következőképpen 
okolta meg:

— Az európai gabonaárakat az 
amerikai piac szabja meg, mert 
Oroszország tudvalevőleg ezidősze- 
rint nem jön számításba a világpia­
con. A gabona értékesítése Ameri­
kában úgy történik, hogy a nagyobb 
gabonacégek közös számlára dol­
goznak. összevásárolnak óriási 
mennyiségeket és az árakat a ma­
guk érdekei szerint nyomják fel, 
vagy szorítják le. Ezek a gabona- 
cégek rengeteg raktárakkal rendel­
keznek, úgy, hogy például az egyik 
chicagói cégnek raktára 120.000 va­
gon befogadóképességű, tehát több 
fér bele, mint egész Jugoszlávia ga­
bonatermése.

— Ugyancsak nagy mértékben 
vásárolják össze a gabonát a far- j A macska: Ne bosszants már te 
inerszö.vetkezctek is, amelyek a ga-cok, mert ha megharagszom tőn:

bonakoncern konkurrensel. de ez- 
idén megegyeztek a koncernnel és 
közös számlára vásároltak. Ennek a 
nagy trösztnek az volt a célja, hogy 
az egész amerikai gabonatermés 60 
százalékát magához ragadja. Ebből 
a célból idézték elő a hosszt, amely­
nek következménye volt a vajdasá­
gig gabona árának rohamos emelke­
dése. Időközben azonban a koncern 
tagjai összekülönböztek, mire a 
kontreminőrök lenyomták a gabona­
árakat.

Az amerikai szituációt hasz­
nálták fel a magyarországi gabona­
kereskedők is. akik a háború előtti 
összeköttetéseikkel akartak bele­
kapcsolódni a világkereskedelembe. 
Ez is hozzájárult ahhoz a hosszhoz,

CIRKU SZ
e  B •

A  macska-egér karc
(A bárban láttam egy mu­

tatványt. Az idomító behoz 
egv macskát és eg.v egeret. A 
macska szépen fekszik, az 
egér körülötte szaladgál, ját­
szik. A macska megvetéssel 
nézi. Hozzá nem nyúlna a vi­
lágért. Szerintem igy disku- 
ráltiak.)

Az egér: No miért nem harap belérn 
Katid ur? Bezzeg az eléskamarában 
nagy legény szokott lenni!

A macska (csendesen): Kuss!
Az egér: Ugy-e, itt forgolódok körü­

lötte, ízes falat és nem mer hozzám- 
nyulni. Maga abból a híres macskartent- 
zetségböl származik, amelyről a költő 
azt irta, hogy úgy játszik az egérrel, 
mint a pénzügyminiszter a szegénnyel? 
Maga egy hires macska Kand ur? Maga 
egy gyáva kutya!

A macska: Ne froclirozz ecsém, mert 
úgy pofon legyintelek, hogy rögtön ki­
visznek a morgueba!

Az egér: Szájhős! Merjen h'ozzám- 
nyulnl

A macska (agresszív mozdulatot tesz): 
Te taknyos, megfőj tlak!

Az idoinitó (élesen belecsip a macs-, 
kába): Ja meine Herrschaften, die Kat- 
ze liebt so das; Mauschen, dass Sie am- 
arnien w ill....

Az egér: Képzelje, amit maga fog 
kapni a gazdámtól előadás után!

A macska: Hallgass, mert megfojta­
lak!
' Az egér: Engem? Külömb gyerek va­
gyok én, mint maga. Rólam darabot irt 
a Pailleron. Az is a cime: Az egér.

A macska: Unalmas darab mondha­
tom.

Az egér: Mégis hírnevesebb vagyok, 
mint maga.

A macska: Te vagy híresebb? A leg­
szebb nőket rólam nevezik el.

Az egér: Mindjárt megmondom, hogy 
milyen nőket.

A macska: Eltiporlak!
Az egér: Ezt már Yázsonyi is mondta

igazságügyminiszter korában a kommu­
nistákra. De ő se merte megtenni. Gyá­
va maga Kand ur! Oda megyek a ba­
jusza alá és mégse mer megharapni. 
(Megteszi.)

Az idomító: Das Mauschen liebt un- 
cndlich die Katze. Sic küssen sieh! (Pe­
tii tség a nézőtéren.)

po-
tényleg

megeszlek. Tavaly is megettem egy 
egeret, igaz, hogy nagyon megverlek, 
de attól az nem támadt fel. Bar ne et­
tem volna meg, ma is itt volna, az nem 
volt olyan arrogáns mint te. Te folyton 
bosszantsz.

Az egér: igen, én hosszantink, hogy 
megtoroljam azokat az atrocitásokat, a 
melyeket a macskák az egerek nemzet­
sége ellen elkövettek.

A macska: Én azért nem vagyok fe­
lelős. Én gyerekkorom óta itt vagyok 
alkalmazásban, meg a cirkuszban. Ha 
iskolába jártam volna, egy lábamon 
meg tudnám számolni, hogy hány ege­
ret fogyasztottam el életemben, őszin­
tén szólva én hosszú ideig azt se tud­
tam, hogy ml az az egér. Egy kóbor 
macskától kaptam az első felvilágosí­
tást. Akkor este megöltem a partnere­
met. Mondhatom nagyon kikaptam. És 
utána sokat veitek, pedig írem volt gyil- 
kolási szándékom többé.

Az egér (részvéttel): Szegény! Miért 
nem ment panaszra? Nem tagja az Ar­
tistaegyesületnek?

A macska: Dehogy nem. Annak min­
den macska tagja. Én nejni szeretek 
árulkodni. Meg aztán egy ilyen felsőbb 
fórumnál mindig a munkaadónak van 
igaza.

Az. egér: Hát jó, magával kibékülök. 
Ha jól viseli magát, nem bántom.

A macska: Köszönöm szépen, kezeit 
csókolom. (Megában: csak egyszer az 
állkapocsom közzé kerülnél. Szomorúan 
lefekszik.)

Az idomító: Voilá, meine Damen und 
| Ilerren!

Stella

H ÍR E K
— Lapbetillás és szabadjegy, 

A Bácsmegyei Naplót az előző kor­
mány alatt nem egyszer fenyegette a 
betiltás veszedelme, sőt egy ízben, a 
Magyar Párt feloszlatásával egyidő- 
ben, be is iillolta a belügyminiszter 
lapunkat s mint emlékezetes, csak 
a beogradi újságírók erélyes fellépé­
sére vonta vissza a Bácsmegyci 
NaplÓ-x& kimondott halálos ítéletet, 
de azért nekünk sohasem jutott eszünk­
be, hogy az ellenünk hozott kormány- 
intézkedést reklámcélokra használjuk 
ki és üzleti tőkét kovácsoljunk belőle 
magunknak. ízlésünk ellen valónak 
éreztük, hogy minduntalan felhánytor- 
gassuk a bennünket ért sérelmet és 
azon voltunk, hogy mielőbb feledésbe 
kerüljön a vajdasági újságírás króni­
kájának ez a szomorú epizódja. De 
ha a magunk gravámenje fölött napi­
rendre is tértünk, továbbra is köte­
lességünknek kell éreznünk, hogy har­
sány szóval tiltakozzunk a sajtósza­
badsággal szemben elkövetett minden 
merénylet ellen, még akkor is, sőt 
akkor elsősorban, ha az nem bennün­
ket érint, hanem valamelyik laptársunk 
ellen irányul. A suboticai Hírlap mai 
számából arról értesülünk, hogy ezt 
a magyar nyelven megjelenő újságot 
az előző kormány súlyos büntetésben 
részesítette. És ámbár amikor a Bács- 
megyei Naplót betiltották, a Hírlap 
ott állt azok mellett, akik buzgón fon­
ták a kötelet nyakunk köré, gondol­
kodás nélkül a Hírlap mellé állunk 
most, amfkor tudomásunkra jutott, 
hogy ezt a laptársunkat is súlyos 
— talán még a Bácsmegyei Napló 
tervezett betiltásánál is súlyosabb — 
sérelem érte a radikális-kormány ré­
széről. A sérelem, amelyről a Hirlap 
keservesen panaszkodik, az, hogy 
munkatársainak vasúti szabadjegy 
iránti kérvényeit a közlekedésügyi 
minisztérium nem intézte el. Ezzel 
büntette a Hirlap-cA a Pasics-kormány, 
amely — a Hirlap szerint — ben­
nünket viszont szabadjeggyel jutalma-



6. oldal.

zott. Na és betiltással. A ///rAgp-oti — Orjunisták támadása egy oszi- 
ugyan nem tiltották be, de nem in-jjeki lapszerkesztő ellen. Oszijekről 
tézték e! a szabadjegyeit. Rémes I Aj jelentik: E napokban a »Die Prau« ( 
legteljesebb fölháborodással tiltakozunk jcimü lap szerkesztőségébe berontott 
visszamenőleg is a volt közlekedés-1 három fiatalember és felelősségre 
ügyi miniszter eljárása ellen és a vonta Selinger László szerkesztőt, 

aki egyedül tartózkodott a szer­
kesztőségben, egy cikk miatt, amelymagunk részéről is felkérjük utódját 

atra, hogy sürgősen intéztesse el a 
Hírlap munkatársainak szabadjegy- 
kérvényeit. Egy kis önzés is vezet
— őszintén bevallva —  bennünket > t ............ -
ebben: talán, ha lesz szabadjegyük [^odós keletkezett és a szerkesztő | alacsonyabb osztályra váltott jeggyel ma- 

véítiil kiverte a támadókat. A rend- «*«» oszlólyon ulaahatnak. A m.n avá- 
ÖI-3ÚÍC a támadók közöl kettőt, Zc- H ™  szó,, igazolványokat minden varos- ZsA 
tics Marinkót és Erov Miroszlávot P ’™ 11 Póiizinlézelck állítják ki 50 tli-jbon 
letartóztatta. Mindakctten az o s z i-p l:,r ellenében.

Napilappá alakul a dem okrata-párt

a Hirlap-nÁl dolgozó kartársainknak, 
akkor ők is fognak tudni eredeti érte­
süléseket és információkat szerezni 
lapjuk számára és nem úgy fogják
c
innia
a mi értesüléseinket és ezekkel a 
dementikkel töltik meg hasábjaikat. 
Kérünk sürgősen szabaójegyeket a 
///r/íjp -n ak ! És még valamit. A ked­
vünk, gusztusunk, Ízlésünk, hajlandó­
ságunk egyformán tiltakozik az ellen,

sinálni napról-napra újságjukat, hogyíH'ki Orjumi tagjai és azt mondják, 
linden alap nélkül „megcáfolják” j hogy mesMizusbol faniadutk meg a 

mi AHAcíucUnirnt J L u J i  a lapszerkesztőt. Az eljárás megindult
ellenük.

elölt temették cl Noviszadon, nagy rész­
vét mellett Hranilovics Jovánt, a kiváló 
szerb költőt, a noviszadi ujságirószekció

a ro-
ielcn-

hogy a Hirlap-pai dísztelen harcba g elnökét. A temetési menet a gőrögke- 
bocsátkozzunk s úgy véljük, a magyar 
lapok személyeskedő vitája a magyar 
ügynek sem használ. De arra kell 
kérnünk azokat a jószándéku, becsü­
letes és tiszta hitü magyar férfiakat, 
akik befolyást gyakorolhatnak a ///f- 
lap szerkesztésének módjára, ne en­
gedjék meg azt, hogy állandó sérte- 
etetésekkel, szünet nélkül rágalmazás- 
sai, bőrükbe nem férő okvetetlenke- 
désekkel bennünket akármilyen ritkán 
is visszaütésre kényszerítsenek. Mert 
a Hírlap  magatartásáért nem hárít­
hatják majd el a felelősséget.

mondott búcsúbeszédet.
—  F c s c is fá k  m e g tá m a d tá k  

m ai s z o v je tk ö v e te t . Triesztből 
tik : Szerdán délután Rómában a faseista 
főtanács záróülésén résztvett fascista- 
csapatok ismét megtámadták az orosz 
követ autóját, amint az a Via Gaete- 
ről a Via Volterinoba fordult be. A 
támadók közt a nemzeti milíciának több 
fegyveres tagja is jelen volt. A tömeg 
azt követeke, hogy az autóról távolít­
sák el a vörös csillagot. A rendzava­
rásnak karabinierik vetettek véget,

— M ég ezen  a hé fen k in e v e z ik  a z
is? b á c sk a i főispánt. Noviszadról jelen- . *
tik: Beavatott helyen úgy tudják, hogyIanélkül, hogy bárkit is letartóztattak s Dobanovackog uliea 10. számú házba j> tus ló-én nagyszabású atlétikai verseny

rörgynek bácskai főis- volna. | f ' o«t C-orda Bódog-utca) helyezte át. íj rendez, amelynek előkészületei nagybaidr. Niko/ics Gy 
pánná va’ó kinevezése már befejezett 
tény és a kinevezés megérkezését még 
c 7 * * *cn a héten várják.

Dárdai küldöttség a miniszter- tus és 2O' an tartják meg orszá-

vezctéscvcl. A küldöttségei, amely­
ben magyarok, németek és sokácok 
vettek részt, dr. Rjbnr a parlament 
volt elnöke vezette Davidovics mi­
niszterelnök eié. A küldöttség azt a 
kérelmet terjesztette elő, hogy Pav-

süietek kiküldöttei. A kulturális prog­
ramot kidolgozó kongresszus alkalmából 
nagy hangverseny lesz Noviszadon a
legkiválóbb művészi erők közremükö-«■>
désével. Azonkívül nagy atlétikai ver­
senyt rendeznek valamennyi zsidó sport- 

íovifs Milán (tárdaf járási' főszöíga- j egyesület részvételével. • Az olimpiai 
bírót ne mozdítsák el állásából, mert versenyen résztvesz a szuboticai Hakoah 
a lakosság pártkülönbség nélkül 1zs’:dó ifíUSÍ'g» egyesület is. A 
meg van elégedve működésével.
Davidovics megígérte, hogy a kér­
dést a lehetőség szerint teljesíteni 
fogja.

Nyugdíjazták a horvátországi

„Szlet"
szuboticai csoportja az érdeklődőknek
naponta este 7—8 óra között a zsidó j reskedök, földbirtokosok, iparosok’ stb. 
elemi iskolában ad felvilácositást 
kongresszusra vonatkozólag.

<-%

Ism ét c ső d b e  ju to t t  e g y  b écs i

:gyezséget
szóló ukázt. Utódaik még nincsenek . ... . on , ...
kinevezve. Az eddigi két szlovéniai 30 szazaiekos
íőispánságot, a mariborit és Ijublja-|aían ot’ak fü ’ 
nait, hír szerint egy személlyel fog- — Elütötte a kocsi. Gyukics Péter 
ják betölteni és ezzel a kormány szuboticai sertéskereskedő kerékpáron 
visszaállítja a szlovének követelésé- haladt a Bajai-uton, amikor egy kocsi 
hez képest Szlovénia egységét ad- hátulról elütötte. Gyukics az ösizeüt- 
dig is, mig az alkotmány erre vo- közös következtében a kocsi alá kerüli 
natkozó módosításával ezt a kér- | és ballábán súlyos sérüléseket szenve­
dést végleg ncrn rendezik. jdett. Sérüléseit a mentők kötözték be.

—  Ma írják  a lá  a z  a n g o l-o r o sz  
ezerződént. Londonból jelentik: Az an­
gol-orosz szerződést állítólag pénteken 
délután írják alá. Angol részről az alá­
írók Macdonald, Ponsonbij, orosz rész­
ről Rakovszky és Joffe.

— Harannszentelés Őszijében. Oszijek- 
rül jelentik: Vasárnap délelőtt ünnepé­
lyes keretek között szentelték fel a felső­
városi Péter és Pál római katholikus 
templom számára készült négy uj haran-

Patay Gyula elb n, Steiner Lajos—Aszta­
los eldöntetlen. L'.vasy nyert Gruber el-jj93, Kereskedői 
len, a. Maróczy—Exner, Seitz—Müller és
Balogh—Vajda játszmák függőben marad­
ta k.

got. A négy harangot impozáns menet­
ben szállították a pályaudvarról a tem­
plom elé. A felszentelést Pávics Mátyás, 
n djakovói püspökség fővikáriusa végezte, _
fényes segédlettel. A harangok az au-í , .75; Tabakovits György ügyvédi iro­

dáját 1924 augusztus b-élől Novisad,gusztus 17-iki eukarisztikus kongresszus j-etmülkalmával szólalnak ir.eg. ÖoMaHa Telefon esyC(liil P ' a!!3'ar c!'Iinr

bacsmegyei napló 1924 augusztus

SPORT— A IV. ljubljanai mfntaváaár. E hó
15-én nyílik meg a IV. ljubljanai minta- 
vásár, amely iránt országszerte nagy ér­
deklődés mutatkozik. A mintavásáron 
minden olyan iparcikk kapható lesz, ami­
re a gyárosnak a gyárában, az iparosnak 
a műhelyében, a földművesnek a gazdál­
kodásában és bárkinek a háztartásában

Kisorsolták az eísőosztályu  
bajnokság őszi fordulóját

Az alszövetsóg intézőbizottsága csütör­
tökön este ülést tartott, amelyen kisor­
solták a jövö évi fotballbajnokság őszi 
mérkőzéseit. A sorsolás eredménye a kö­
vetkező:

Szeptember 7: Kula-St.-becsci Soko 
győztese—Szül). Sport, Sand—Bácska, 
ZsAK—SzMTG, Szombori Sport—Szom- 

Amateur.
Szeptember 21: Szombori Amateur—t 

Kula—St.-becsci Soko győztese, Sand—- 
SzMTG, ZsAK--Bácska, Szorab. Sport—hivatalos lapja. Beogrfidból jelentik: A 

demokrata-párt hivatalos lapja, a »Demo- 5 Szuboticai Sport.
kráejja*, amely eddig hetenkint kétszeri Szeptember 28: ZsAK—Szombori Sport 

Eltemették Hranilovics Jovánt. jj jelent meg, hétfőtől kezdve mint napilap | Szuboticai Sport--Sand, Kula—sztaribe- 
Noviszadról jelentik: Csütörtökön dél-1 fog megjelenni. lesei Soko győztese—SzMTC, Bácska,—

— Atopo!ai5nftllódcinokratapórt[SzombAmaleur- 
nópgyiilése. A topolai önálló demokrata-fi Október 6: Sand—Szorab. Sport, Bács- 
pért augusztus hó 10-én, vasárnap dél-1 ka—Kula--Sztaribcesei Soko győztese,

Szuboticaielnökét. A temetési menet a görögne-1 c{(jtt tiz órakor népgyülést tart a köz-I Szombori Amateur—SzMTG, 
cn Az elhunytat, g^gh^a előtti téren. A gyűlésen felszó- i Sport- ZsAK.

a Mahca-egyesulet nevében Bn ugdzsicsj iajnak Krizman Hinkó voit miniszter,! Október 12: Bácska—Szombori Sport,
esperes búcsúztatta cl A temmesi ™c~jdr. Boskovics Dusán. Gr/orrcs Dusán bá-1 Kula-«zlaribecsei Soko győztese—Sand, 
net mega lőtt a varoshaza előtt, amely- náti képviseIők> valamint Dcdakin I.á- S 
nck erkelyero! Szfatics otevan z^r a szociáldemokrata-párt volt ág i-! b

tátóra.

Szombori Amateur—ZsAK, SzMTC—Szu­
boticai Sport.

í Október VJ: Szombori Sport—Kula—,
— A Pillangó főhadnagy a Kctholikua | Sztaribecsei Soko győztese, SzMTG— 

Legényegyletben. Komjáthy és Harmati) 8 Bácska, Sand--ZsAK, Szuboticai Sport—■ 
nagysikerű operettje, a Pillangó fóliád-1 Szombori Amateur.
nagy vasárnap, augusztus 10-én a Katho-j Október 26: SzMTG—Szombori Sport, 
likus Legényegylet színpadán újból szín-8 Szombori Amateur—Sand. Bácska—Szű­
re kerül. Az előadást Szabó Márton ren- j bolicai Sport, ZsAK—Kula—Sztaribecsei 
dezi. Az operettet teljes színházi zene-j Soko győztese.
kar kiséri. Jegyek Gabrics és Kollár dro­
gériájában (a volt Reitter-drogériában) 
kaphatók.

Az elölálló csapatok a pályaválasztók.

A Bácska a tlé tika i versenye. A Bácska 
D r. V as A ntal ügyvéd  iro d á já t P a ia  S vezetősége — mint közöltük — augusz-

A z s id ó  s z e r v e z e te k  o r sz á g o s  P öznboticai katonafink fidvözlete *
k o n g r e s s z u sa  N o v isza d o n . A  jUfro4  3zaíalcv6bó!* A Szuboticáról Szarajevóba ] állította a verseny végleges programját, 
szláviai zsidó kulture^vesiiletek auz’.isz-Skeríilt m;’8Var katonafiuk a Bácsmegyei J a™ ly a következő: 100 m. síkfutás, 200

Napló utján küldik üdvözletüket hozzá- 2 m. síkfutás, 400 m. síkfutás, 1500 m. sik- 
íartozóiknak. A levelet a következők ir- | hitás, 100 m. junior síkfutás, sulydobás, 
ták alá: Kucsera Attila, Berényi János, 3 diszkoszvetés, magasugrás, távolugrás, 60 
Dulics Albert, Schiller József, Buga Gyö- 8m- labdavezetés, (fotballisták részére) 10 
zö, Kiss János, Bokor Tuta, Szabó János j km. országúti kerékpárverseny. (Start a 
és Bukavina Oszkár, a szarajevói tiszti 3 ^ácska-pályán) 4X100 m. staféta, 7 m. 
iskola növendékei. I repülő starttal. Kötélhúzás hatos csapa-
n Anisztmos gyermekKnyképek Rémé- L a n  " l . á t í ^ í Z ' l s ^ S S S

részt). A versenyekre máris nagy szám-

vezési dij nincs. Egy egy versenyszám- 
fiíívejniél. hogy mindaddig, míg ezen tűz-1 han minden egyesület részéről csak két 
próbát nem látták, más készüléket n e ! ahéía indulhat, kivéve a kerékpárver-
szerezzenek be.

» & ©
A d in ár kiUíöZdi á r fo ly a m a i

Á924. angnsztns 7.

dinár. Liszt 0-ás GG. 600 dinár, 0-ás G. 
590 dinár, 2-es 540 dinár, 5-ös 450 di­

senyt. A versenyek győzteseinek értékes
tisztelcídijakat ajánlatiak fel Lehner 
Testvérek férfi diva'üzlete, Székeny Má- 
lyás és Vujkovics Péter, a Székely és 

1; Vujkovics divatárucég beltagjai, a Bács­
ka egyesület, A ukovics Gerő divatáru-
üzlete, Bata Fábián sporláruüzlete, Re-
ménA i drogéria, Pausics Boldizsár gyógy­
szerész, Sláger Henrik bőröndös, Stern

Noviszadi terménytőzsde, augusztus 7. | Adolf kerékpár- és varrógépkereskedö 
Forgalom csekély. Irányzat lanyha. Bu- 
za 365—<170 dinár. Árpa 310—320 dinár.
Zab 290—300 dinár. Tengeri 275—280

F A .szuboticai válogatott nem megy 
Oszijckre. Az alszövetsóg Igazgató fa­
li ácsa i nemrég elhatározta, hogy a szu­
boticai válogatott csapatot vasárnap 
Gszijekre küldi, hogy' Oszijek váloga-

nnlója. Budapestről jelentik: A győri játszanak. ?\ városközi mérkőzés így, Budapesti értéktőzsde, augusztus 7.
■ u ,: :!Y !'ar>m|,iik főre..1.óján I 1 zc-jGycngült a bankközi forgalom. Állítólag í n ios  ̂ bizonytalan időre elmarad, 
piorka nyert A ukovics ellen, Walter nyert jelőfordult árfolyamok (ezer koronák-

ban): Magyar Hitel 590, Osztrák Hitel 
mi Bank 1275, Pesti Ha­

zai '1 akarók 3800, l<ószvönysör 280, Te- 
mesi szesz 175, Magnezit 2100. Kőszén
3200, Saigó 598,

Cián

1 mann 1375, Ofa 560, Izzó 745.

Az őszijeid lóversenyek. A nemrégi­
ben Őszijükén Pál herceg védnöksége 
alatt megalakult Jockcy-Klub vasárnap 
tartotta első lóversenyét, nagyszámú 
közönség jelenlétében. A verseny öt

Dán. 3250,
Schlick 67, Rima

Jockev-KIub.
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□ glas.
Mlnlstarstvo Vojska i Mornarlce Je naredilo 

da se rezervni oflciri snabdu legitimacijom kako bi 
se u datim sluőajevima kao takvi mogli legitimi- 
sati 1 da bl mogli uáivati i povlastice kője im 
daje zakón o ustrojstvu vojske i mornarice.

Usled toga se pozivaju svi rezervni oficiri 
kojl áive u Subotici da se radl preuzimanja po- 
trebnih podataka do 23. augusta 1924. g. prijave 
u vojnom odelenju grada Subotice (II. sprat soba 
br. 132.)

Subotica, 6. augusta 1924. g.
5852 VOJNO ODELENJE.

•w

I

i

w
Hirdetm ény.

Közhírré tesszük, hogy Palotás István úr MŰVÉSZI KABARÉJA és
,,Bácska“ vendéglőjét átvesszük. Kérjük 
az esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket 
velünk 5 napon belül, közöljék, mert el­
lenesetben azokért nem felelünk.

Subotica, 1924. augusztus 7.
Gálik Pál és Dózsái István

5838 Pasiceva uüca 3.

TÁNCMULATSÁGA
a „LLOYD“ HELYISÉGEIBEN

S V Á J C I S Z IT A S E L Y M E K  
S V É D  G O L Y Ó SC SA P Á G Y A K

K aphatók:
Kemény Gyula műszaki cégnél Subotica

TELEFON : 29. 2249

E lS L E R  és S ÍP O S
FAKERESKEDŐK

PALicsi-üT. S U B O T IC A  telefon 58.

ÉPÜLETFA, GSERÉP
é s  m indennem ű ép ités i an y ag o k  kereskedése . 

A zonnali sz á llítá s ra  elfogod m eg ren d e lést
rr ii  • i i 9

________ i f i .

Asztalosoknak
e r d é ly i  Ficfete-anyagok,

erdélyi nuüfédsres deszkák állandó nagy raktára.
P rő b a ren d e lé s  igazo lja  clcs > ó ra in k a t és a szolid  

kiszolgálást.

Komplett ebédlőberendezés 
a n t ik  s e k r e t e r  

ebédlőszőnyeg 
r é z á g y

szekrények és egyéb bútorok
kitűnő állapotban

OLCSÓN ELADÓ
C im  a k i a d ó h i v a t a l b a n .

MÉHÉSZETI ÜGYEKBEN
INGYEN TANÁCSOT AD

m éhesek  berendezésé t, méhek b eszerzésé t, a m é­
hek szakszerű kezelését részesedésre elválla ja. 
Méheket, mézet, viaszt bizományi értékesítésre 
bankgarancia mellett átvesz H A G Y  J Ó Z S E F  

•  „V ajdaság i M éhészeti Lapok“ szerkesztő je
Stari-Beíej. 2341

óvi 1

Alapítva: 1902. SuboflCft Telofon 190 sz.

T áviratcím : Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota. 
Telep: Sontai put.

V
MOQUETTE-, GOBELIN- és SELYEM 

BUTORHUZATOK 
PA TEN T ROLETTA RUDAK

AJÁNL: LÓPOKRÓCOT, TŰZOLTÓ - és KERTI 
TÖMLŐKET, UJ LISZTES, GABONÁS, GYAP­
JÚ-, TOLL-, KOMLÓ- és SZALMAZSÁKOKAT, 
MATRAC- és ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁ­
BÓL és LENBŐL, MINDENNEMŰ HÁZIVÁSZ- 
NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

FDK9VAEMDÁS ÍS KÖLCSÖNZÉS
es

o. tüztol‘t P A R A F F I
A b e nem biztosított s  m egtérithetetien tárgyakat 
k öte lessége  mindenkinek a tűzkár ellen  m egvé­
deni. M ielőtt házát, gyárát, m űhelyét stb. tűzoltó  
készülékkel felszerelné, kérdezzen m eg szakem bert. 
Sok ezer bebizomjult cselben fojtotta el a tüzet a

MINIM A X 99

valódi amerikai minden mennyiségben kapható :

E r n s t  F ü iö p  c é g n é l
a STANDARD OIL COMPANY OF NEW-YORK 

képviselőjénél Sombor 5742

s p e c i á l i s  s z a k ü z le t
Óriási választék vadászfegyverek, vadászlőszerek  
és vadásziolszcrclésl cikkekben, — Vadászfegyverek  
raktáron minden gyártmányban és minden kaliberben.

Az ország legolcsóbb és legjobban  
felszerelt vadászati szaküzlete

N a g y b a n !  Árjegyzék in gyen ! Kicsinyben!
N a g y  r a k t á r :

FOOTBALL­
S’ TE N N IS - és  
- ATLÉTIKAI

felszerelési cikkekben.
Angol és ném et football-labdák es cipők —- Eredeti 
angol Slnzengors Doherty és Patterscn-rakettck  
T ű z i j á t é k o k !  Halászati fe lszerelések!

V. Bata Sin, Subotica
s mentett meg vagyont, életet. Vezérképviselö;
STEFFEN EBERHARD, NOVI-S A D

FutoSki put 82.

Első
Subotica! Vegyészet! Iparművek Subotica
Műszaki osztálya vállal garancia mel­
lett hosszú évekre szóló tetőfedési 
és elszigetelési munkálatokat saját 
gyártmányú ,,PRIMARIUS“ kaucsuk- 

bőrlemezzel.
Gyárunk felvilágosításokkal és 

költségvetésekkel díjmentesen szolgál.

TELEFON: 885.

liM Ébeü
Kérjen bármely bács­
kai állomásra aján­
latot tégla szükséglete 

beszerzése előtt
K o v á c s  A n t a l  

téglagyárostól 
Subotica

'WhWft

S T E N IC IN S
a legbiztosabb hatása
POLOSKAIRTÓ

Kezelése egyszer 0. Kapható

tantor Drogéria snastlca

Érc sirkoszoruk
ízléses kivitelben minden nagy­
ságban kaphatók. V idéki meg­
rendeléseket. pontosan szállít. 
Árjegyzék ingyen. Nagyban es 
kicsinyben. MÓL TÉR FERENC  

érckoszorugyár N ovi-V rbas.

1

RAKTÁRAM TÚLZSÚFOLTSÁGA
MIATT EGYES'
CIKKEKET
BÁMULATOS 
OLCSÓ ÁRON 
ADOK!

Dinártól
Kötött gyapjú női kabát 250
NŐI és férfi kötött mellények 

180
Női divatjumper minden

színben 75
Leányruha— —
Fiuszvetter— —
Női selyemjumper 
Leány- és fiusapka

75
75

250
18

Gynpjufonál kimerve minden
színben 2 dinar dekája

I • «

kötöttáru üzeme 
Subotica, PaSióeva ul. 8. 
Gőzfürdő mellett. 5652

Női kosztümök, sport 
ruhák, leány garnitúrák
stb., stb.

IWAi I
SK&

• . . . .4 , f*. •4/UM * 'Fi*
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FOGLALKOZÁS

Keresünk perfekt német, 
magvar. esetleg egy né­
met és egv magyar gép­
es gyorsirónöt. Ajánlatok 
I.'arscl d. d. nyújtandók be

Varrónők felvétetnek: Beolt
Jenő szövöttáru üzemében. 
PaSIceva ulica 10. Gőzfür­
dő mellett. 5779
i Hajdú István

A P R Ó H IR D E T É S E K

Suche intelligcntes deut- 
s.lies Fraulein zu 5-iahrL 
ven Mádchen und U-iahri- 
ccn Knaben. Gffcrte an 
Frau Ella Somogyi. Csóka

5789

pfikkeinence Építőmester
N cvisadtU síavskau. 42

Elvállal mindennemű 
h erd  és pékkemence

szakszerű építését
5675

AproHinietfí < f j  mő 1 dinár, v u te f *  " * * * • •  
kékj&eruca számit. Legkitobb apróbirdstás ára 10 din.

ÁHástksiesSk as apróhirdetési díj UM t fizetik. 
IlS fiieU si díj havonkint 45 din., negyedévre 135 db. 

KérdesósUÓdéas4t>es válaazbélyeg mellélet tudó.

7/20 HP Laurcnz-Clcment
automobil, négvüléscs. ui 
gumikkal. 25.000 dinárért 
eladó. Bővebbet dr. Szán 
tó Miklós. Sombor. 5744

í|E gy  fiatal magános nő íí Kertészt. ki a gyümölcs-.- 
idősebb házaspárhoz vagy virá5‘ és veteménykerté-gska ulica 23,

14 HP szlvógázraotor,
üzemképes, alig használt, 
egy Indrich' kődarálóval, 
eladó. Bővebbet Német 
József Sombor. Beograd- 

5743
egy magános úrhoz ház­
vezetőnőnek csakis vidék­
re ajánlkozik. Leveleket hí kiadóban.

Pianino olcsón eladó. Sdc- 
ditőr Krausz. Karadziceva 
ulica (Bárány-köz) 10.

5851
Láncos magánjáró. 
le\»ort-gamitura, 
felelősség mellett 
A gép üzemben 
tekinthető. Boros 
Backa-Topola.

Schutt-
nyolcas

eladó.
meg.

István.
5831

Intelligens leány felirónői 
állást keres, ki már ily al­
kalmazásban volt. esetleg 
pénztárba menne. »Mcgbiz- 
ható« jeligére a kiadóba.

5795

Kisasszony. aki beszél I »Szerény igényü« jeligére 
németül, kitünően zongo-|a kiadóba kér. 5843

eladó. Bővebbet dr. Szárí­
tó Miklósnál Sombor.

5745

VALÓDI ZEISS

rázik. 8—9 éves gyerme­
kek mellé elmenne falura 
vagy pusztára. Megkere­
séseket »Nevelőnő« jelige 
alatt a kiadóba kérek.

5828

Vas-esztereapad,
jókarban levő. használt, 
az összes váltókerekek 
hiánya nélkül, megvételre 
kerestetik. 250—300 cm 
csucstávolság. mélyítéssel 
együtt 70 cm-től feljebb. 
Braéa Matié, Mól. Baéka.

5846

5591

Kapható:
D e u ts c h  I z i d o r

optikusnál
SuboHca

J a v ítá s o k a t v id é k re  is a zo n n a l

Bcamtin mit langiáhriger 
Praxis, perfekt in Buch- 
lialtung. Correspondenz u. 
sámtlichen Bureauarbeiten, 
welclie bereits in leitender 
Stellung tatig war. spricht 
serb-kroatisch und deutsch. 
mit englisclieu Sprach 
kenntnissen. wünscht sich 
entsprechend zu verandern 
ev. nur íiir Vormittag. — 
Gefl. Zuschriften erbeten 
i nter »Verlásslich« an die

Faragott diófa komp­
lett hálószoba-berende­
zés eladó, úgyszintén 
egy százéven felüli 
Schuhlade én egyéb 
bútorok. Megtekintba- 
tők 9 és 13 óra kö­
zött, Városi bérpalota 
II. omelet 9 ajtószám 

alatt. 5770

Gazdálkodónak kisebb 
bácskai birtokra ajánlko­
zik középkorú magános 
keresztény ember, ki a 
gazdálkodásnak minden 
ágúban jártas. Leveleket 
Molnár Vince könyvkeres­
kedésébe. Senta. 5848

szerbül, németül. Cim: 3 leszállított árban Eislei z 
l'opi János. Boéar. I Izsónál. Barátok temploma5815 korán. 1775

■

•U

.Modern ui ház azonnali 
beköltözéssel eladó. B ő­
vebbet Jován Siiació fa­
telepén. 5635

Ö K R É T
G YÁRTJA t

Prvajngosíaveniska Kemicna FabriLaD.D.

L' Ali
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fe. \  íZ /<>- K. -7

Sentán, a gabonaplaclé- 
ren. egy újonnan épült úri 
lakóház kedvező feltételek 
mellett eladó. Bővebbet 
Bergel Jakab ügynöknél.

5849

Weítfiisclian 3 í m
FESTÉKÖZLETE  

F fid rle t: V oh 'R ecskerek
Fő-u tca  16.

F ió k ü z le t:  M arlo lan a*

Bánát legnagyobb é« 
legjobban szortírozott festék 

szaküzlete.

Teherautó pótkocsiva l
osztrák Fiat. Wien. 38 HP. 
gummiabroncsozással. ki­
fogástalan. üzemképes á l­
lapotban, 66.000 dinárért 
eladó. B. Sri fel. Bjelovár, 
I'rilaz 3. 5718

üunnnibélvcgzut bármi. 
Íven nyelven készít Mól. 
nár József Subotica, Fran- 
kopanska ulica 25. Meg­
rendeléseket a Bácsme- 
gyei Napló kiadóhivatala 
is elfogad.

i m saK zsassm R B SB i^

FORDSON TRAKTOR
UGAROLÁSHOZ, SZÁNTÁSHOZ, VONTATÁSHOZ PROMPT SZÁLLÍTHATÓ

KLEIN GÉZA, SUBOTICA FORD ÜGYNÖKSÉG
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B or knpébfifrondök 
tá sk á k , bíVrtárcák

5703
á  WSflBBíS SESnSBEKS
Fiatal özvegyasszony ven­
déglőt keres bérbe, esetleg 
leszámolásra. »25« jeligé­
re a kiadóba. 5854 5

Ammmstration des Idattes p t<ersse^ független, intelli-í 
.'•8.1 |jrens> középkorú úriembert 

kis tőkével társul kitűnő 
, üzlethez. — Jutányosán,
;sürgősen átadó üzlet la -5 
kassal. Megbízott »Közve-1

B ác s k a i v e z é r k é p v is e le t :

Ludw ig Kisbért 
N ovisad

:íiíö-iroda« Subotica. Ági-y 
'na ulica 11. 5853 jU
I .
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'Ti

»«rovara

Zeljezniexa uBca 19 d  5 p £ jf p JA? 7 r p jí e ; 
J 3607 Hi í l í B h U H  ó ü h B S y
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n a g y  v á la s z té k b a n  m e g ­
re n d e lé s re  .3 k a p h a tó k .

K épkeretek gyártása  
C s i l lá r o k  és 
D isztáblák

F. tíac /sm ger
Sudoticu,

fíudarevíó (Bercsényi) ul. 3-1.
a<t!mrr.nrv:

A;

KISS ZÁLOGINTÉZETE 
f ’ mindenféle értéktárgyakra 
j í  kölcsönt ad. Zálogból visz- 
(szmuaradt tárgyak állan- 
jdóan olcsón eladók. [.. 
ÍBogoviceva (Kinizsi) ulica
í 12. 5697

j.Iókai-müvek 50 diszkötet-
■ben megszerezhetők r:rc- 
Bmiós tanítónál. St.-Vrbasz.

* V $ •»

y

ft
I

Z  0  K  G. 0  R  A  X

Beltéren üzlethelyiség ki­
adó áruval vagy anélkül. 
Cim a kiadóban. 5667

Különbéiárain bútorozott 
szoba villanyvilágítással 
két személy részére azon­
nal kiadó. Ugyanott jó 
liázikoszt: ebéd. vacsora, 
havi 700 dinárért kapható. 
Cim: Botiéeva ulica 3

5777

11Tanulóleányok felvétetnek gj 
Beck Jenő kötöttáru iize-ij! 
méhen. Pasiceva ulica 10. 
Gőzfürdő melleit. 5781 d
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jse:< Somborba, a >Beo-,.«
?• j(grad-kávéház--ba. idősebb ft g

I nőt. ki nyugalmas otthonra | ® 
;b tisztvisem oz.-1 vuKVj  ̂ Koszt, lakás és fi-S1 

elmenne .zctés. Belépés azonnal. í r
Magasabb 
vegye
magános urinöhöz m'::i —  R f
társalkodónő, fürdőbe vagy ? Intclligentes deutsches 
üdülőhelyre utikisérőnek. I Fraulein suche zu 5jáhri-

ka

Zongorázom is. Ajánlató- j gen Knaben. die etw.as ima 6* 
kát a szerkesztőségbe ké-1 Haushalte mithilft Antiit-»*kát
jeni »Társalkodónő 868«lge in dér Administration 
címre beküldeni. 5823 5 des Blattcs. 5822

/  - G 'IÁ ó
G *1, /  \ ' ff, w'í«í Z'?. V- ; '
r-'X*-.. '< •S * iC

ci/r’.nuv;.. ««r Knmx •» ,f?

awzms 15.-2543 a
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L E G K E D V E Z Ö B B A L K A L O M 
mindennem ű, olc. ó ús jó  áru b vásárlására  

Vásári igazolvány bárm ely pénzintézetnél kapható

5 0 °/o-os m e n e t j e g y m é r s é k l é s
gyorsvonatokon is (S. O. E. vonatokat és a 3 és 

6. számit vonatokat kivéve.,

LEGOLCSÓBB UTAZÁS SZLOVÉNIÁ3A 
ELEGENDŐ LAKÁS RENDELKEZÉSRE ÁLL

í i  5 )

piauiuók dús választék ­
ban gyári áron, hang­
szerek ta a lkatrészei 
nagyban cs kicsinyben 
24ö9 kaphatók
IP R  Á 6  A  8 W A  L  

VEL.-K1KINDÁM.

■* Fodrásziizlct.
á ,«családi okból

ióforgalmu, 
eladó. Bő

í
l

I e s

$?
I

ifgI

vebbet Voivodina-tiyomtla, 
Senta. 5817

Város közepén modernül 
berendezett asztalosmü- 
lielv helyiséggel és szer­
számmal más vállalat 
miatt azonnal átvehető. - -  

5797BjClm a kiadóban.f-
' f i Ház szódagyárra! együtt
> * köze-----11 községben, teljes
* »fölszereléssel, 24U0 üveg­

Kt'ilönbeiáratn csinos bú­
torozott szobát keres két 
fiaiul ember szeptember 
elsejére. Leveleket a ki­
adóba »Tisztviselők* jeli­
gére. 5S30
Kiilonbcjáratu bútorozott 
szoba augusztus 15-ikcic 
kiadó. Cim: Stosova ul. 8.

5835
Péküzlet nagyközségben, 
a beltéren lakással együtt, 
két utcára szóló, négy 
évre, betegség miatt ki­
adó. Fele összeg előre fi­
zetendő. Cim a kiadóban.

5824
zongorái. pianinót. öthó­
napos részletfizetési fel­
tételek mellett kaphat min­
denki. Rendkívül nagy vá­
laszték ui angol és bécsi 
szerkezetű, valamint átlát-

___  h s b----------- -- ----- “ ’VK-j szott zongorákban. Kain

1
£

k á t • •m  y  s i  e !  y V r b
mint különlegességet: centrifugai-szivattyút minden nyomás és vízmennyiségnek, mezők és mocsarak lecsapolására és 

öntözésére, tűzoltó és házi vízvezeték céljára, vasablakokat és ajtókat, gépátalakitásokat, csiszolunk és ro v á tk á in k  hengereket.
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